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Chceš stabilní a zajímavou práci?
Tak se k nám přidej!

Prumyslová 961/16, Bolatice, 747 23, okres Opava, CR
tel.: +420 553 038 770, e-mail: kariera@medisinternational.cz

Medis International a.s.

výrobní závod Bolatice

Jsme rozvíjející se farmaceutická spolecnost z Bolatic, která
poskytuje balicí a laboratorní služby pro zákazníky na celém svete.

Pro náš nový závod a laboratoř hledáme operátory balicích linek,
mechaniky a laboranty.

Používáme nejmodernější technologie, na které
zaučíme i uchazeče bez praxe.

Nabízíme zajímavou práci ve stabilní firmě, 25 dnů dovolené, 
stravenky, měsíční odměny.

Pavilon C (Hematologicko-transfuzní oddělení) ve Slezské nemocnici v Opavě

DARUJ KREV, DARUJ ŽIVOT
NezapOmíNej darOvat krev i v létě a STAŇ SE DÁRCEM KRVE A PLAZMY

více informací o dárcovství krve  
na bezplatné infolince: 800 800 127

nebo na webových stránkách: www.snopava.cz
www.transfuznispolecnost.cz/darci-krve-casto-kladene

Už teď vám děkují

pacienti a tým 

HTO Slezské 

nemocnice 

v Opavě

Bezpříspěvkový dárce krve  
za každý odběr získá:
•	 den volna z práce, ze školy,..
•	 stravenku v hodnotě 100,-
•	 příspěvek na dopravu
•	 možnost odpočtu z daní
•	 občerstvení zdarma
•	 prvodárci zjistí svou krevní skupinu
•	 drobný dárek 
•	 skvělý pocit z dobrého skutku

Za 4 odběry krve nebo 
8 odběrů plazmy získáte:
•	 vyšetření krve na tuky,  

cukry, vápník a hořčík
•	 preventivní ekG vyšetření 
•	 výdej 1 dávky očkovací vakcíny 

proti klíšťové encefalitidě
•	 vyšetření krve na pSa  

(vyšetření nádorového markeru 
rakoviny prostaty - doporučeno 
u mužů nad 45 let)

Sledujte nás:

Vaše rozhodnutí  

může zachránit  

lidský život.  

vítáme  

i prvodárce!

čtvrtek
11. 7.

18:00-22:00

Nejlepší taneční muzika
DJ Lowa / DJ Srp

NAKUPUJTE, REGISTRUJTE SE A ÚČAST JE VAŠE!

www.ocbreda.cz ocbredaBreda & Weinstein

Inzerce



Milí Opavané,
dostává se vám do rukou prázdninové vydá-
ní Hlásky. Na co se v ní můžete těšit? Velkým 
tématem pro nás všechny je Breda. V červnu 
se začalo demontovat lešení a můžeme tak 
vidět nově nainstalovaná okna, která jsou re-
plikami původních, a také krásně opravenou 
historickou fasádu. Vše probíhalo pod dohle-
dem památkářů.

Také již proběhlo vyhodnocení mezinárod-
ní architektonické soutěže. Vítězem se stal 
belgicko-český projekt. Nebylo to vůbec 
jednoduché, do finále se probojovalo pět 
týmů a každý z nich přinesl řadu zajímavých 
nápadů, jak by tato krásná budova mohla 
v blízké budoucnosti vypadat a fungovat. 
Nakonec byl vybrán odvážný návrh, na kte-
rém se skoro jednoznačně shodli všichni 
členové poroty. Na jednu stranu je návrh ra-
dikální, na tu druhou pak citlivým řešením 
ponechává ducha a architekturu Leopol-
da Bauera. Představený návrh je jen jakási 
koncepce, o které se teď povedou jednání 
mezi městem, veřejností, památkáři a ví-
tězným týmem. Věřím, že brzy představíme 
konkrétnější podobu celého projektu. Do 
té doby chceme prostory Bredy zpřístup-

nit veřejnosti a připravit zde zajímavé akce 
či komentované prohlídky. Podívat se tak 
budete moci například pod kopuli, do jed-
notlivých pater a také na střechu. Na zimní 
období pak připravujeme videomapping, 
osvětlení budovy, vánoční stromeček pod 
kopulí či unikátní vánoční výstavu. 

A co dalšího na vás v Hlásce čeká? Dozvíte 
se, jak dopadly letošní Nápady pro Opavu  
a které dva projekty dostaly vaši největ-
ší podporu. Zjistíte, co od června spojuje 
Opavu a New York jako jediná dvě města na 
světě. Přečíst si můžete o tom, za jakých pod-
mínek můžete koupit pozemky na výstavbu 
rodinných domků v Malých Hošticích. Nebo 
jak dopadla dvě charitativní fotbalová utká-
ní, Real Top vs. Osobnosti Opavy a Ceca cup,  
a kolik peněz se podařilo vybrat pro dvě rodi-
ny s postiženými dětmi. 

Nechybí ani přehled osobností, které v září 
získají za svou práci Medaili statutárního 
města Opavy, Cenu statutárního města 
Opavy a Cenu primátora statutárního měs-
ta Opavy nebo Cenu Petra Bezruče. Tato 
jména jste navrhovali vy, veřejnost, ale i za-
stupitelé či spolky a organizace. Každý z lau-

reátů udělal něco, co si zasluhuje naši úctu  
a poděkování.

Milí Opavané, dovolte mi, abych vám popřál 
krásné letní prázdniny, za jejichž start mů-
žeme považovat festival Slunovrat, kterým 
již naplno letně ožila Opava a jak jsem viděl, 
navštívily ho stovky z vás. Věřím, že i pro vás, 
stejně jako pro mne, to byly krásné večery  
s kulturou v mnoha jejích podobách. Užijte si 
sluníčka, tepla i vody a načerpejte nové síly. 
Protože je tato Hláska dvojčíslem, další vydá-
ní najdete ve schránce až na přelomu srpna 
a září.

Tomáš Navrátil, 
primátor
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Jednání poroty v sále Knihovny Petra Bezruče.

Pohled na hlavní fasádu Bredy po rekonstrukci.

Soutěž na Bredu skončila. Co bude dále?

Mezinárodní architektonická soutěž 
na budoucí využití obchodního 
domu Breda je u konce. V pátek  

14. června proběhlo představení pěti finál-
ních návrhů odborné porotě, která jednot-
livé projekty posoudila. Následně přímo 
pod kopulí OD Breda proběhlo vyhlášení  
a představení vybraného vítězného týmu 
před širokou veřejností, kde byla možnost 
si prohlédnout také všechny ostatní finální 
návrhy. Lidé tak měli možnost o jednotlivých 
návrzích pohovořit přímo s jejich autory. 

Vítězem se stal česko-belgický tým slože-
ný ze tří kanceláří „atelier GRAM + OFFICE 
Kersten Geers David Van Severen + Spolka“, 
který nejlépe zpracoval náročné zadání zahr-
nující stávající podobu budovy, její budoucí 
dispoziční uspořádání, prostor před budo-
vou, využití, a také energetickou náročnost. 
„Všechny prezentované návrhy byly skvělé  
a každý v něčem specifickém vynikal. Nakonec 
jsme vybrali projekt, na kterém se jednoznačně 
shodli skoro všichni členové poroty. Na jednu 
stranu je velice radikální, na druhou je pak citli-
vým řešením se zachováním ducha architekta 
Bauera. Je urbanisticky velmi dobře řešený, je 
zde velká participace s veřejností a zohledňuje 
všechny historické hodnoty. Pracuje s udržitel-
ností, ekologií, ekonomikou a architekturou  
s moderními prvky. Velmi mě zaujalo otevřené 
řešení přízemního patra, které tak více vtahuje 
veřejnost do této nádherné budovy,“ řekl pri-

mátor Opavy Tomáš Navrátil s tím, že se jed-
ná o úvodní návrh, který se ještě bude ladit 
za spolupráce s památkáři.

Schodiště dostane původní podobu
Architekti pojmenovali svůj projekt „All in 
Line“ a zásadním způsobem obchodní dům 
Breda přeorganizovali. „Klíčovým prvkem 
návrhu je nové pojetí schodiště, kde došlo  
k odstranění poválečné úpravy. Tato změna 
komunikačních tras umožní návštěvníkům 
volný pohyb po domě a otevírá dům vertikál-
ním směrem,“ uvedl městský architekt Petr 
Stanjura. Pod kopulí vznikne nový prostor 
přístupný návštěvníkům, aniž by došlo k zá-
sadním stavebním zásahům. O koncepci vy-

užití této části bude ještě s autory probíhat 
diskuse, aby bylo možné tento velmi cenný 
prostor co nejefektivněji využít ve prospěch 
návštěvníků Bredy. Nově přidaná část scho-
diště vyúsťuje nad úrovní střechy v šestém 
patře, kde bude restaurace a střešní terasa. 
Autoři vítězného návrhu popisují centrální 
vertikální komunikační osu takto: „Tento pruh 
je navržen jako promenáda, která začíná od 
předního náměstí a zahrnuje množství propo-
jených tras. Veškerý pohyb a setkání, veškerá 
cirkulace lidí se budou odehrávat podél tohoto 
centrálního pruhu.“

Díky tomuto zásahu vzniká nová fasáda 
Bredy, viditelná ze sousedního obchodního  
a zábavního centra Breda&Weinstein. Auto-
ři pokračují ve stejném postupu jako Bauer, 
vkládají novou část do již existujícího domu 
a přinášejí současnou architekturu do his-
torické struktury města, aniž by narušovali 
rovnováhu mezi starými a novými stavbami.

Centrální prostor pod kopulí, spolu s provo-
zováním Bredy, byl jedním z hlavních témat 
soutěžního dialogu. Zajímavostí je, že čtyři 
z pěti finalistů doporučili kopuli restaurovat 
a opravit, nikoliv zastřešit novou konstrukcí, 
aby ochránili jemné železobetonové prvky 
navržené Bauerem. To navrhl vítězný tým.

Centrální prostor pod kopulí, kde byly pů-
vodní dřevěné prvky, zůstanou tyto části za-
chovány a budou obnoveny do původního 
stavu. 

Úpravou projde i náměstí Republiky
Dalším zásadním zásahem bude otevření 
prostoru před domem. Všichni soutěžící pre-
zentovali nezávisle na sobě úpravu doprav-
ního řešení a vytvoření důstojného před-

Aktuality
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Pohled z prostoru pod kopulí 
směrem na nové náměstí.

Pohled na vertikální komunikaci z OC Breda & Weinstein.

prostoru před Bredou. Vítězný tým navrhl 
náměstí spojené s interiérem Bredy, k čemuž 
využil obnovený historický vstup na rohu  
z Pivovarské ulice. „Kromě obnovení rohového 
vstupu poskytuje přístup do budovy celá fasá-
da přízemí. Šikmá okna umožňují zakryté vstu-
py do výklenků podél fasády. Veřejný interiér 
je plně přístupný z náměstí před ním, což činí 
přízemí prostupným a rozlehlým občanským 
prostorem,“ uvedli autoři.

Nově vzniklý prostor před Bredou bude vý-
zvou pro náročná jednání o dopravním řeše-
ní a úpravách veřejných prostor, ale všichni 
členové komise i zástupci města se shodli, že 
tento prvek, přítomný ve všech finálních ná-
vrzích, je klíčový pro modernizaci veřejného 
prostoru před Bredou. Finální podoba bude 
vznikat v další spolupráci mezi vítězným tý-
mem, městem Opava, občany města a do-
tčenými orgány.

Dopracování soutěžních návrhů bude probí-
hat ve stejném duchu v létě a v druhé polo-
vině roku, kdy se zohlední požadavky města, 
dotčených orgánů a veřejnosti. Po ukonče-
ní této fáze bude dopracovaný návrh opět 
představen veřejnosti.

Jedním z hlavních témat soutěžního dialo-
gu byl i způsob provozování Bredy. Vítězný 
tým navrhl městu založení nové příspěvko-
vé organizace nebo společnosti, která bude 
odpovědná za ekonomickou úspěšnost pro-
jektu. Klíčem je vytvořit kombinaci tržních 
nájmů s funkcí pro veřejnoprávní účely, aby 

Breda mohla být finančně soběstačná a mír-
ně zisková, aniž by byla dotována z veřejných 
prostředků. Pro dosažení tohoto mixu je za-
potřebí intenzivní spolupráce všech aktérů 
– města, občanů, občanského sektoru, veřej-
nosti a zájemců. Rozhodně není smysluplná 
obchodní konkurence objektu Breda&Wen-
stein, ale vhodným doplněním toho, co ten-
to komerční komplex nenabízí. 

Komunikaci vítězného návrhu směrem  
k veřejnosti bude zajišťovat Spolka – ko-
lektiv odbornic v oblasti architektury a so-
ciologie, který je součástí vítězného týmu. 
Detailní program komunikace s veřejností 
bude upřesněn po podpisu smlouvy, který 
je plánovaný na konec července. Většina akcí 
směrem k veřejnosti proběhne po letních 
dovolených. Prvním krokem k oživení Bredy 
bude otevření kavárny v přízemí už v letních 
měsících.	  (rok)

Aktuality
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V Nápadech jste dali přednost sportu

Známe dva vítěze letošních Nápadů 
pro Opavu. Z celkem 12 projektů 
zařazených do veřejného hlasování 

nakonec uspěly dva, a to nové workoutové 
hřiště na stávajícím nevyužitém betonovém 
plácku na sídlišti Olomoucká/Purkyňova  
a streetballové hřiště u Haly v Městských 
sadech. Z vyčleněného 1,5 milionu korun 
obě nová hřiště vyjdou shodně na 750 tisíc 
korun za každé.

„Letošní Nápady pro Opavu potvrdily, že je 
Opava městem sportu a že je basketbal v na-
šem městě velmi populární. Potěšilo mě, kolik 
kvalitních návrhů se letos sešlo a jaký byl zájem 
hlasujících. Nakonec bylo posláno 1 880 hlasů. 
My teď máme zhruba rok a půl na realizaci 

vítězných projektů,“ řekl náměstek primátora 
Pavel Meletzký, pod něhož Nápady pro Opa-
vu spadají.

Letos jsme pro hlasující vymysleli jednu 
novinku, a to soutěž o mobilní telefon, dvě 
volné vstupenky do divadla, na basketbal, 
koncert Jaromíra Nohavici a dva balíčky dár-
kových předmětů města. Losovat se bude  
8. července a vítězům zašleme e-mail.� (rok)

Město vyhlásilo dotační programy na rok 2025

V červnu byly Zastupitelstvem města 
Opavy schváleny dotační programy 
na rok 2025. Programové dotace jsou 

vyhlášeny v oblasti Kultura, Prevence krimi-
nality, Životní prostředí a EVVO a Sociální  
a související služby. Alokace finančních pro-
středků pro výše zmíněné programy zůstá-
vá zachována ve stejné výši jako v minulém 
roce. V rámci programu Kultura činí alokace  
3 500 000 Kč, Životní prostředí a EVVO  
650 000 Kč, Prevence kriminality 800 000 Kč 
a Sociální a související služby 44 450 000 Kč. 
Schválení takto navržené výše finančních 
prostředků bude záviset na schválení roz-
počtu statutárního města Opavy na rok 2025.

Způsob podávání žádostí bude probíhat 

stejně jako v předchozím roce, a to prostřed-
nictvím elektronického systému GRANTYS.

V rámci dotačních programů Kultura, Preven-
ce kriminality a Životní prostředí a EVVO bude 
možné žádosti podávat v termínu od 1. září do 
30. září. V rámci programu Sociální a související 
služby je termín prodloužen do 15. října.

Pro žadatele budou i letos v září probíhat 
bezplatné semináře. V jejich úvodu budu 
žadatelé seznámeni s důležitými změna-
mi, které v programech nastaly. Druhá část 
semináře bude zaměřena na problematiku 
závěrečného vyúčtování. Budou poskytnu-
ty návody jak dotaci správně, řádně a bez-
chybně vyúčtovat v souladu se smlouvou  

o poskytnutí dotace. Semináře se uskuteční 
v zasedací místnosti rady města v přízemí 
budovy radnice (Hlásky). Termín konání jed-
notlivých seminářů včetně lhůt pro podávání 
žádostí je uveden v přehledové tabulce níže.

S programy se můžete již seznámit na webu 
města v sekci Dotační programy 2025, konkrét-
ně na adrese www.opava-city.cz/cz/nabidka-
-temat/dotace/dotacni-programy-2025/.

Dotační program v oblasti podpory spor-
tovních akcí bude předmětem schvalování 
na zářijovém zastupitelstvu. Bližší informace  
o programu, termínu pro podávání žádostí  
a konání semináře budou uveřejněny na webu 
města a také v říjnovém vydání Hlásky.� (red)

Dotační program Termín pro podávání žádostí Seminář pro žadatele/příjemce

Životní prostředí a EVVO 2025 1. 9. – 30. 9. 2024 středa 4. 9. 2024 od 16 hod.

Prevence kriminality 2025 1. 9. – 30. 9. 2024 středa 4. 9. 2024 od 16 hod.

Kultura 2025 1. 9. – 30. 9. 2024  pondělí 2. 9. 2024 od 16 hod.

Sociální a související služby 2025 1. 9. – 15. 10. 2024 středa 18. 9. 2024 od 15 hod.

Prázdniny na silnicích s několika omezeními

Také ve dnech letních prázdnin se řidiči 
nevyhnou několika omezením v do-
pravě. Opravovat se bude podzemí na 

náměstí Republiky a v ulici U Jaktařské brá-
ny a na řadu přijdou také hned tři železnič-
ní přejezdy v Bílovecké, Krnovské, Těšínské  
a Vančurově ulici.

Severomoravské vodovody a kanalizace za-
čnou s opravami podzemního řadu 15. čer-
vence a průběžně budou v prostoru náměstí 
Republiky a U Jaktařské brány pracovat až do 
konce prázdnin. Vzhledem k tomu, že budou 
práce probíhat vždy na malé části, omezení 

dopravy zde bude jen částečné a v provozu 
zůstane pro osobní automobily vždy ales-
poň jeden z jízdních pruhů. Omezení se ale 
dotkne hlavně větších nákladních aut a také 
některých linek MHD, které budou vzhledem 
k zjednosměrnění provozu kolem OD Breda 
a na toto navazující zjednosměrnění provozu 
na ul. Čapkova, Rybí trh, Matiční (na Čapko-
vu ul. bude převeden opačný směr provozu 
všech vozidel MHD z ul. U Jaktařské brány) 
nuceny upravit trasu.

Naopak úplnou uzávěrku a objížďky si vy-
žádají rekonstrukce železničních přejezdů. 

Opravovat se bude přejezd v ulici Krnov-
ská v Jaktaři, kde má Krajský úřad MSK 
smluveny práce na pondělí 22. července 
od 6.30 hodin ráno do 17. hodiny odpo-
lední. Oprava přejezdu ve Vančurově ulici 
pak bude také jednodenní, a to v úterý  
23. července 6 hodin do 17 hodin. Opra-
vovat se budou i železniční přejezdy v Bí-
lovecké ulici, na pomezí vnitřního města  
a Kylešovic a v Těšínské ulici za Ostrojem, 
kde se bude pracovat až v srpnu. Podrob-
nosti o opravách a dopravních omezeních 
v Opavě budou zveřejněny na FB a webu 
města Opavy.� (mak)
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Parkoviště na Masařské dostalo nový kabát

Dlouhá desetiletí to byla ostuda města, 
která hyzdila historické centrum Opa-
vy. Parkoviště na Masařské bylo plné 

zalátaných výmolů. Město zde plánovalo 
stavbu parkovacího domu, ale na to nedo-
stalo povolení od památkářů. Proto se vede-
ní rozhodlo zchátralou plochu opravit.

Kromě parkoviště prošly rekonstrukcí i pří-
jezdové cesty a veřejné osvětlení. „Parko-
vací plochy pro osobní vozidla byly navrženy 
s kolmým stáním a s obousměrnými jízdními 
pásy mezi parkovacími místy. Díky novému 
dispozičnímu řešení vznikly mezi parkovací-
mi plochami dva zatravněné pásy, ve kterých 
jsou vysázeny okrasné dřeviny a nižší výsadba. 
Oproti původnímu vzhledu, který dělal městu 
ostudu, teď Masařská vypadá mnohem lépe,“ 
řekl primátor Tomáš Navrátil.

Zpevněné plochy komunikací byly provede-
ny s dlážděnými kryty (drobná a mozaiková 
žulová kostka, betonová dlažba). Parkovací 
plochy byly nasvětleny pomocí nového ve-
řejného osvětlení umístěného na pěti stožá-
rech, na každém jsou dvě svítidla. „V průběhu 
realizace akce byla stavba pozdržena z důvodu 
provádění záchranného archeologického vý-

zkumu v místech dotčených výsadbou dřevin  
a umístěním sloupů veřejného osvětlení, jelikož 
se jedná o území s archeologickými nálezy,“ vy-
světlil provozně-technický náměstek Tech-
nických služeb Opava Martin Girášek. 

Dále během stavby došlo k mírnému odkrytí 
sklepních prostor původní historické zástav-
by, které nebyly doposud nijak sanovány.  
S ohledem na tuto skutečnost a na značné 
množství stavební sutě v podloží nebylo 

možné provést řádné zhutnění nutné pro 
zajištění stabilního podloží pod vozovkou  
a parkovacími plochami, a proto bylo rozhod-
nuto o dodatečném zpevnění podkladních 
vrstev nad rámec projektové dokumentace, 
a to zřízením dvaceticentimetrové beto-
nové vrstvy vyztužené ocelovou síťovinou. 
Tato úprava byla zrealizována na celé ploše 
rekonstruovaných pojízdných ploch. Akce 
vyšla na necelých 10 milionů korun bez DPH  
a celou ji hradilo město Opava.	 (rok)

V naší zemi snad není město či obec, 
které by v minulosti či současnosti 
nemuselo pro své záměry využít úvěr 

a tedy nemuselo se větší či menší částkou 
zadlužit. Není nic špatného si půjčit na smy-
sluplné projekty, ale úroveň zadluženosti 
nesmí přesáhnout určitou míru. Důležitý je 
fakt, že město své závazky vůči věřitelům plní  
a všechny úvěry splácí v termínech. 

Jak se město zadlužovalo? Na pomoc si vez-
meme čísla od roku 2010. Ten rok Opava na-
čerpala na půjčkách 97 546 870 Kč a zaplatila 
na splátkách 30 620 890 Kč. Celkový zůstatek 
úvěrů, včetně těch předchozích, činil 507 512 
390 Kč. Při vlastních příjmech města 939 448 
353 Kč tak podíl úvěrů činil 54,02 %. Tedy 
více než polovinu. Nejvyššího podílu úvěru 
vůči příjmům města dosáhlo město v roce 
2012, kdy činil podíl 75,79 %. Zůstatek úvěrů 
byl 670 193 939 Kč a vlastní příjmy pak činily 
884 231 156 Kč.

Právě rok 2012 byl oním vrcholem zadluže-
nosti Opavy a v dalších letech se poměr podí-

lu úvěru vůči příjmům města už začal snižo-
vat. Pod 50% hranici se zadlužení dostalo až  
v roce 2015, kdy byl podíl úvěru a vlastních 
příjmů 49,53 %. O rok později už podíl úvě-
ru vůči příjmům města činil 31,59 %, v roce 
2017 to bylo 25,23 %. V roce 2019 se povedlo 
tento poměr stáhnout na 17,79 %., když pří-
jmy města činily 1 349 620 449 Kč a zůstatek 
úvěrů byl 240 089 602 Kč. Na druhé straně je 
pravdou, že ke snížení dluhů muselo město 
výrazně snížit po dobu několika let investice.

Postupně zadluženost mírně vzrostla, ale 
bylo to zvýšenou investiční aktivitou města. 
Peníze mohou přinášet i další peníze, proto 
vedení města úvěry v současné době použí-
vá především na předfinancování dotačních 
akcí, které přinesou městu dotační peníze 
pro rozvoj různých aktivit. Rok 2022, který 
už snad můžeme považovat za standardní 
hospodářský rok, skončil pro město na příj-
mech 1 651 639 950 Kč a zůstatku úvěrů 470 
232 220 Kč. Poslední ukončený ekonomický 
rok, tedy rok 2023, si pak Opava vedla zase 
velmi dobře. Její příjmy činily 1 867 432 060 

Kč a zůstatek úvěrů se snížil na 438 483 420 
Kč, což odpovídá poměru podílu úvěru vůči 
vlastním příjmům města 23,48 %. Co je dů-
ležité, mezi roky 2018 – 2022 město proin-
vestovalo více než 2 miliardy. „Podle zákona 
o rozpočtové odpovědnosti je povinnost obce 
realizovat opatření ke snížení dluhu v případě, 
že výše dluhu je přes 60 % k průměru příjmu 
za poslední čtyři roky. V případě města Opa-
vy jsme se za poslední čtyři roky pohybovali  
v tomto ukazateli na úrovni lehce nad dvace-
ti procenty, což určitě můžeme považovat za 
dobrý hospodářský výsledek a dobrou finanční 
kondici města. Zároveň nám to dává perspek-
tivu, že budeme moci v budoucnosti realizovat 
vetší investiční projekty jako je Breda, Stromov-
ka, Aquapark a další.“ komentuje statistiku 
náměstek primátora Vladimír Schreier. Město 
nespoléhá však pouze na úvěry při financo-
vání velkých investic, například již probíhající 
rekonstrukci zimního stadionu město finan-
cuje bez jakéhokoli úvěru, bez cizích zdrojů 
financovalo město i nákup Bredy a první část 
její rekonstrukce, ale i řadu menších investič-
ních projektů. 

Aktuality
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Na výlety po okolí cestujte s MHD
Od 1. 6. mohou cestující pro své výlety po 
okolí Opavy využít nabídky dopravního pod-
niku, který na webových stránkách vytvořil 
soubor výletů s využitím městské hromad-
né dopravy. Kompletní nabídku najdete na 
webové stránce www.mdpo.cz.	 (red)

Městská doprava přechází na letní režim
Od 1. 7. již tradičně přechází spoje Městské-
ho dopravního podniku Opava na tzv. letní 
neboli prázdninový provoz. Ten je uvedený 
na zastávkových jízdních řádech ve žlutém 
poli. U některých spojů tak dojde jen k mír-

né změně odjezdů v rozsahu minut, v někte-
rých případech pak některé z časových jízd 
odpadnou a jen výjimečně spoj po dobu 
školních prázdnin nejezdí vůbec. Oproti mi-
nulosti před loňskou regulací systému tras 
jsou ale rozdíly mezi standardním a letním 
provozem jen minimální. Přesto doporuču-
jeme podívat se do jízdních řádů, ať nejste 
ráno překvapeni.	 (mak)

Novinka pro cestující Senior taxi
Již v brzké době se cestující Senior taxi, 
mohou těšit na nabídku další služby. Pri-
márně je vozidlo Senior taxi, které pro-

vozuje Městský dopravní podnik Opava, 
určeno k přepravě seniorů nad 70 let  
a držitelů průkazů ZTP, ZTP/P k přepravě 
do lékařských a rehabilitačních zařízení, 
na úřady a další nezbytná místa. V nejbliž-
ší době přibude možnost si u řidiče Senior 
taxi nechat prodloužit (prolongovat) 365ti 
denní kupón pro cestující nad 70 let, který 
je opravňuje k jízdě zdarma ve vozidlech 
MDPO, a. s. Senioři již tak nebudou muset 
za tímto účelem navštěvovat předprodej 
jízdenek na Horním náměstí. Termín spuš-
tění nové služby bude včas uveřejněn na 
stránkách www.mdpo.cz.	 (red)

Školka v Hošticích dostala třídu navíc
Získat jednu třídu navíc a možnost přijetí  
o 28 dětí více, než dosud. To byl hlavní záměr 
rozšíření objektu Mateřské školy v Malých 
Hošticích, který město realizovalo v uplynu-
lých měsících. Rekonstrukce se uskutečni-
la ve dvou etapách – v té první, ukončené  
s koncem loňského roku se jednalo o stravo-
vací provoz a výdejnu jídel. Ve druhé, dokon-
čené před několika týdny, pak o vytvoření 
nové prostorné třídy v 1. patře, jejího zázemí, 
vstupní prostory, ale i opravu přípojek vody, 
splaškové kanalizace, stavbu nové akumu-
lační jímky a úpravu venkovních ploch či 
nový herní prvek v zahradě. „K přístavbě jsme 
využili originální dřevostavbovou konstrukci, 
která má výborné tepelně izolační vlastnosti 
a tím i menší energetickou náročnost. Tu nám 
architekti navrhli, jak se říká, na míru právě pro 

malohoštickou školku s přímým propojením 
přes terasu na školní zahradu, kam přirozeně 

navazuje i dřevěné obložení prostoru,“ upo-
zornil náměstek primátora Vladimír Schreier, 
který byl i jedním z těch hostů, kterým zdej-
ší děti zazpívaly a zatančily při slavnostním 
otevření nových prostor. 

Celková investice města do projektu „Roz-
šíření kapacit MŠ Malé Hoštice, Opava“, 
CZ.06.04.01/00/22_020/0003791 byla  
17,3 milionu Kč v rámci stavebních úprav  
a 1,6 milionu Kč v rámci vybavení pro hernu, 
šatny a zázemí. Na projekt byla získána dota-
ce z fondů EU ve výši 15,8 mil Kč.

Už dnes v Malých Hošticích vědí, od září 
budou mít plno, protože zájem o umístění 
dětí právě sem zcela naplnil novou kapacitu  
78 přijatých dětí. � (mak)

Opavské školy upravují své zahrady

Mít alespoň kousek přírody uprostřed 
města. To je sen řady z nás. Obklope-
ní zelení má na nás pozitivní vliv, ať 

už se jedná o psychiku, soustředění či výkon-
nost člověka. A kladně se vrací také na jeho 
rozvoji v době školní docházky. I to je jeden z 
důvodů, proč město hodlá u jím zřizovaných 
škol stávající venkovní prostory proměnit v 
přírodní zahrady. K plánované realizaci úprav 
školních zahrad požádalo město o spolufi-
nancování Státní fond životního prostředí ČR 
v rámci výzvy č. NPŽP 5/2022, aktivita 6.1. En-
vironmentální vzdělávání, výchova a osvěta. 

Během nadcházejících prázdnin dostanou 
novou tvář hned tři školní zahrady. První 
bude u ZŠ Mařádkova – pracoviště Krnov-

ská. Jejím základem je rozvoj arboreta, tedy 
obnova keřů a trvalek, výstavba vyvýšených 
záhonů pro práci v předmětech přírodo-
vědného a pracovního charakteru pro žáky  
1. a 2. stupně, zakoupení mobiliáře pro vý-
uku, instalace kompostérů, nádrží pro deš-
ťovou vodu. Také u samotné ZŠ Mařádkova 
projde zahrada změnami: „Součástí projektu 
jsou rovněž terénní úpravy svahu a zahrady, 
výsadba keřů a bylin či výstavba vyvýšených 
záhonů pro práci v předmětech přírodověd-
ného a pracovního charakteru pro žáky 1. a 2. 
stupně,“ popisuje plány Monika Kamradková, 
ředitelka školy, a pokračuje: „Ještě zakoupíme 
mobiliář pro výuku, nainstalujeme infopanely, 
zřídíme kompostér i nádrž pro dešťovou vodu.“ 
V prvním případě na realizaci město získalo 

z uvedeného fondu 470 197 Kč, ve druhém 
pak 831 312 Kč.

Podobnou cestou se vydají také na ZŠ Otic-
ká. „Na Otické bude dominantní nová čtyřme-
trová konstrukce pro popínavé rostliny, škola 
chce vybudovat také alpinium s geologickou 
stezkou nebo třeba motýlí louku,“ popisuje 
projekt náměstek primátora Vladimír Schre-
ier s tím, že ani zde nebude chybět nádrž na 
zachytávání dešťové vody ze střechy budovy 
školní družiny, meteobudka, školní tabule 
pro venkovní výuku a našlo se i místo pro 
výsadbu živého plotu a trvalkových záhonů.  
V tomto případě je podpora ze Státní-
ho fondu životního prostředí ČR ve výši  
491 109 Kč.	 (mak)

Aktuality



9

New York a Opavu spojuje ulice Oreo

Dvě ulice na světě nesou jméno po slav-
né oplatce vyráběné v Opavě. Jedna 
z nich je v New Yorku, druhá, údajně 

hezčí, pak nově ve Vávrovicích. Slavnostního 
pojmenování se zúčastnili mimo jiné generál-
ní ředitel společnosti Mondelēz International 
Dirk Van de Put, hejtman Moravskoslezského 
kraje Josef Bělica, primátor Tomáš Navrátil, 
starosta Vávrovic Miroslav Kořistka a ředitel 
opavského závodu Emmanuel Chilaud.

Opavské zastupitelstvo vyšlo firmě vstříc 
a po loňském ohlášení dalších investic do 
zdejšího závodu na sušenky schválilo pře-
jmenování původní ulice K Celnici na Oreo,  
a to i díky tomu, že se jedná jen o část ulice 
vedoucí od hlavní cesty na Krnov po želez-
niční přejezd, na které kromě firmy Mondelēz 
nikdo nebydlí ani nesídlí, a nikdo tak nemusí 
řešit změnu adresy. Oreo jsou nejoblíbenější 
sušenky na světě a na evropský trh je dodává 
vávrovická továrna.

„Firma Mondelēz je naším velmi důležitým 
partnerem. Jedná se o významného zaměst-
navatele, který do vávrovického závodu ma-
sivně investuje, zaměstnává naše občany  
a podporuje aktivity ve městě. Ať už se jedná  
o 800 Fidorek pro Opavu nebo letošní oslavy 
800 let našeho města, kde je Mondelēz gene-
rálním partnerem. Jsem moc rád, že takovou 

firmu v Opavě máme,“ řekl na slavnostním 
přejmenování primátor Tomáš Navrátil.

„Pro rozvoj našeho kraje jsou mimo jiné důle-
žité také dlouhodobé investice místních firem. 
Jejich úspěšné podnikání posiluje ekonomiku 
našeho regionu, nabízí lidem práci a zvyšuje 
naši konkurenceschopnost. Vážím si podniků, 
kterým nejde jen čistě o byznys, ale zajímají se 
o své okolí a jsou společensky odpovědné. Ten-
to přístup je prospěšný nejen pro místní komu-
nitu, ale jistě ve výsledku podpoří i prosperitu 
samotné firmy,“ uvedl hejtman Moravskoslez-
ského kraje Josef Bělica.

Základy současného úspěchu továrny po-
ložila Amálie Fiedorová se svým manželem 

Kašparem před více než 180 lety. Rodina 
postupně vybudovala v Opavě moderní po-
travinářský komplex, který zaznamenal svůj 
vrchol ve 20. letech minulého století. V po-
sledních letech majitel do této továrny ma-
sivně investuje. Díky tomu se z Opavy stalo 
hlavní evropské město ve výrobě sušenek.

Továrna s roční výrobní kapacitou 110 000 
tun a 1 050 zaměstnanci vyrábí sušenky Oreo, 
BelVita (BeBe Dobré ráno) či oplatky Fidorka 
pro české a zahraniční trhy. Celkem vyváží 
84 procent své produkce do zahraničí. Od-
halení nového názvu ulice se konalo v rám-
ci návštěvy nejvyššího vedení společnosti  
v opavském závodě, která byla zaměřena na 
možnosti jejího dalšího rozvoje. � (rok)

Pozemky pro výstavbu v Malých Hošticích

Město Opava, jako vlastník, nabízí  
k prodeji pozemky pro individuální 
výstavbu rodinných domů v lokali-

tě Malé Hoštice. Žádost o prodej pozemku 
může podat pouze svéprávná fyzická osoba. 
Právnické osoby jsou z koupě pozemků vy-
loučeny. 

Žádost může být podána na jeden až tři 
pozemky, zájemce však může získat pouze 
jeden pozemek. V případě podání žádosti 
na více pozemků uvede zájemce prioritu 
pořadí pozemků. V případě manželů může 
být učiněna společná žádost obou manže-
lů. V případě, že zájemců je více osob, které 
hodlají pozemek nabýt do spoluvlastnictví, 
mohou tyto osoby učinit pouze společnou 
žádost. 

Cena pozemků byla stanovena na 3 100 Kč/
m2 včetně DPH, při jejím stanovení bylo vy-
cházeno z podkladů znaleckého posudku. 

Prodej pozemků proběhne formou nabíd-
kového řízení. Žádost o prodej pozemku 
zájemce podává pouze na předepsaném 
formuláři, a musí ji doručit v termínu do  
30. srpna do 13 hodin v zalepené obálce 
speciálně k tomu označené textem „NEOT-
VÍRAT – Prodej pozemků pro výstavbu RD  
v lokalitě Malé Hoštice“ na podatelnu Ma-
gistrátu města Opavy, Horní náměstí 382/69, 
746 01 Opava. Opožděně podané žádosti  
a žádosti s neúplným či s vadným obsahem 
nebudou přijaty.

Podmínkou účasti zájemce v nabídkovém 
řízení je složení vratné kauce zájemcem 
na účet města (dále jen „kauce“) ve výši  
100 tisíc korun, a to nejpozději v den uzá-
věrky nabídkového řízení. Veřejné otevírá-
ní obálek s žádostmi zájemců se uskuteční 
dne 10. září ve 13 hodin v zasedací místnos-
ti Rady statutárního města Opavy, Horní ná-
městí 382/69, přízemí č. 13, budova Hlásky. 

Zájemci mají právo se veřejného otevírání 
obálek účastnit. Otevírání obálek prove-
de 5členná komise zřízená radou města.  
V případě více zájemců o stejný pozemek 
se mezi nimi rozhodne losem. Losování 
provede komise bezprostředně po otevření 
obálek.

Všichni zájemci budou vyrozuměni o výsled-
cích otevírání obálek do 30 dnů ode dne ote-
vírání obálek. Vyrozuměni budou i neúspěš-
ní zájemci, jejichž žádosti budou odmítnuty 
jako opožděné nebo vyřazeny z důvodu vad 
svého obsahu. S vybraným zájemcem bude 
následně uzavřena Smlouva o budoucí kup-
ní smlouvě včetně všech náležitostí a usta-
novení. Město si vyhrazuje nabídkové řízení  
i v jeho průběhu zrušit bez uvedení důvodu  
a žádného zájemce nevybrat.

Všechny potřebné informace a upřesnění na-
jdou zájemci na webu města Opavy.	 (mak)

Aktuality
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Bludiště v kukuřici
V Opavě bude přes léto opět otevřeno kuku-
řičné bludiště, které je ideálním zábavným pro-
gramem na léto pro celou rodinu. Bludiště na-
bízí skvělou příležitost pro děti i dospělé užít si 
adrenalin a dobrodružství. Všechny informace 
o otevírací době, vstupném a dalších podrob-
nostech najdete na www.kukuricaci.cz.	 (ank)

Vánoční trhy Opava
I pro tento rok už jsou přípravy na vánoční 

trhy v plném proudu a agentura, která je 
pořádá, přijímá zájemce o pronájem stánků. 
Pokud chcete být součástí atmosféry a vyu-
žít trhy pro své podnikání, veškeré informa-
ce o prodejních stáncích najdete na www.
vanocnitrhyopava.cz. Přihlášku na pronájem 
prodejního místa je možné zaslat na e-mail: 
info@vanocnitrhyopava.cz. Také letos čeká 
Opavu bohatý program plný koncertů kapel 
místních i republikového formátu. Program 
je sestavený tak, aby si každý návštěvník 

mohl vybrat oblíbeného interpreta. Samo-
zřejmostí bude tradiční prodej punče a také 
Ježíškova pošta pro děti. V letošním roce bu-
dou trhy probíhat od 22. 11. do 23. 12.	 (ank)

Omluva za špatné datum
V minulém čísle Hlásky jsme uvedli špatné 
datum u dne otevřených dveří firmy Mo-
del Obaly. Den otevřených dveří proběhl  
15. června, místo avizovaného 18. 6. Za 
vzniklé nepříjemnosti se omlouváme. 	 (ank)

Radar hlídá ve Vlaštovičkách lidi i klienty

Až do celostátních médií se dostala 
obec Vlaštovičky poté, co zde na frek-
ventované cestě z Opavy do Bruntálu 

nechala samospráva instalovat radar měřící 
rychlost. To by samo o sobě nestačilo, ale 
pod zařízení měřící rychlost kdosi umístil 
papírovou figurínu legendární postavy kul-
tovního seriálu M*A*S*H Waltera „Radara“ 
O´Reillyho, a Vlaštovičky se rázem ocitly na 
stránkách deníku Blesk.

Rovná a zdánlivě přehledná silnice svádí ři-
diče při průjezdu Vlaštovičkami projet vyšší 
než 50km rychlostí. To je nebezpečné pro 
chodce, mezi něž patří také obyvatelé Domu  
sv. Cyrila a Metoděje pro zrakově postižené. 
A tak se obec téměř 15 let snažila najít řešení, 
jak provoz trochu umírnit. Nicméně každou  
z možných variant, jako například instalo-
vání zpomalujícího semaforu či vybudování 
podchodu nebo zpomalujících ostrůvků, po-
hřbil nedostatek financí či zhatily legislativní 
překážky. Nakonec zvítězila varianta radaru, 
který zde nainstalovali letos 23. ledna. Efekt 
se dostavil ihned. „Díky snížení rychlosti začali 
projíždějící řidiči zastavovat před přechodem 

pro chodce a chodce pouštět a snížila se hluč-
nost projíždějících vozidel, hlavně kamionů  
a motorek,“ pochvaluje si starosta obce René 
Holuša (na snímku). Nicméně i tak zde zazna-
menali desítky tisíc překročení rychlosti, při-
čemž největší rekordmankou je paradoxně 
invalidní důchodkyně, která obcí prosvištěla 
rychlostí 136 kilometrů za hodinu. 

Figurínu Radara O´Reillyho zde podle ně-

kterých informací umístil nejmenovaný 
občan obce Kamenec, jehož manželka 
dostala pokutu za rychlost při cestě do 
zaměstnání. Od té doby figurína na mě-
ření rychlosti originálním způsobem upo-
zorňuje nejen jeho ženu, ale také všechny 
další řidiče. A chrání tak také nevidomé či 
slabozraké obyvatele Domu sv. Cyrila a Me-
toděje nebo charitního chráněného bydle-
ní v části obce Jarkovice. � (red)

Hasiči slaví významná výročí
Jedni slavili stovku, druhé oslava 130 let 

teprve čeká. Významná výročí si letos 
kromě města Opavy připomínají i někte-

ré sbory dobrovolných hasičů působících na 
území města. 

Malohoštičtí oslavili v červnu stovku, jejich 
kolegové ze Zlatníků pak budou o prázdni-
nách slavit dokonce 130 let od svého založe-
ní. I tentokrát je připraven bohatý program. 
Oslavy vypuknou v sobotu 6. července. 

Od půl desáté si můžete prohlédnout ha-
sičárnu včetně techniky. V 10 hodin začíná 
v místní kapli mše svatá, za hodinu a půl ji 
vystřídá slavnostní valná hromada sboru  
a hostů. 

Zajímavý je i odpolední program. Ten začíná 
od 15 hodin na hřišti. Vystoupí mladí hasiči 
a plánovaná je i tradiční soutěž ulic. Od 20 
hodin přijde na program taneční zábava  
s DJ Petrem Kubesou.� (rok)

Aktuality
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Slavnostní nástup vojáků na náměstí

Vojáci opavského 53. pluku průzkumu 
a elektronického boje generála Helio-
dora Píky a jeho podřízených jednotek 

si připomněli slavnostním nástupem na Hor-
ním náměstí v Opavě Den ozbrojených sil. 

Při této příležitosti k nim i veřejnosti promlu-
vil také náměstek primátora Michal Kokošek, 
který, mimo jiného, uvedl: „Můžeme být hrdí, 
že právě naše město je sídlem vojenské posád-
ky, která je dnes oceňovanou složkou NATO  
a která odvádí skvělou práci ať už ve své mí-
rové nebo i bojové činnosti. Ne nadarmo nosí 
váš pluk přízvisko generála Heliodora Píky, 
vyjadřující nezlomnost ve svém poslání, neo-
třesitelnou víru ve svoji zem i ochotu pomáhat 
všude tam, kde je třeba. Odkaz hrdiny, pochá-
zejícího z nedaleké Štítiny, je pro vás sice zá-
vazkem, ale současně i poctou a potvrzením, 
že opavský vojenský pluk bude vždy hájit po-
zici míru a spravedlnosti tam, kde si to situace 
vyžádá.“

Spolu s plk. gen. štábu Ivanem Mahrem také 
předal desítce příslušníků pluku vyznamená-
ní, která jim udělil velitel pluku plk. gen. štá-
bu Petr Molinský za skvěle odváděnou práci 

a plnění služebních povinností. Veřejnost si 
mohla přímo na náměstí prohlédnout tech-
niku, kterou opavští vojáci používají v rámci 
plnění spojeneckých úkolů NATO.	 (mak)

Hasiči slaví významná výročí

Silná bouřka napáchala velké škody

Pořádnou spoušť za sebou zanechala  
v noci na 20. června silná bouřka do-
provázená krátkou, ale velmi intenzivní 

průtrží. Na řadě míst v Opavě popadaly stro-
my, voda zaplavila několik sklepů a ve Vávro-
vicích či Milostovicích se vyskytly i kroupy. 
Zasaženo bylo prakticky celé území Opavy. 
Kvůli bouřce se na několik hodin zastavila  
i železniční doprava a docházelo k delším 
výpadkům elektřiny. Hasiči na Opavsku vyjíž-
děli v noci 124krát, jeden výjezd však často 
znamenal řešení několika sousedících pro-
blémů. Desítky dalších výjezdů na ně čekaly 
přes den.

Hasiči i Technické služby Opava se okamžitě 
pustili do likvidace následků. „Výrazně byly 
postiženy Městské sady, vyvrácené stromy byly 
na ulicích Pekařská, Na Pastvisku, Těšínská, Ra-
tibořská, Úzká, Ochranova, Grudova, Edvarda 
Beneše, Zámecký okruh, Antonína Sovy. Velké 
množství větších či menších polámaných vět-
ví je v prstenci parků, tj. od spořitelny kolem 
Ptačího vrchu po muzeum ve Dvořákových sa-
dech, ale i na náměstí Osvoboditelů a dalších 
místech Opavy,“ vysvětlil provozně-technický 
náměstek Technických služeb Opava Martin 
Girášek s tím, že se prioritně odklízely stro-
my, které bránily průjezdnosti, průchodnosti 
nebo mohly napáchat další škody případně 
ohrozit bezpečnost.

Kalamita zaměstnala velké množství lidí. „Za 
to všem, kdo se na likvidaci následků podílel, 
patří naše velké díky. Ať už to byli profesionální 
nebo dobrovolní hasiči, strážníci městské po-
licie, pracovníci technických služeb, ale i řada 
dobrovolníků,“ řekl opavský primátor Tomáš 
Navrátil.

Řada stromů však spadla i na soukromých 
pozemcích. „Lidé se na nás obracejí, proč ne-
jsou některé spadlé stromy odklizeny. My však 
můžeme vzít jen to, co spadnou na pozemcích 
města. Na soukromé pozemky nemůžeme. 
Tam mohou jen v případě ohrožení života či 
majetku hasiči,“ vysvětlil náměstek primátora 
Vladimír Schreier.	 (rok)

Aktuality
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ZÁŘÍ premiéra 15. září 2024
činohra

Tom Stoppard

NA FLÁMU

ŘÍJEN premiéra 20. října 2024
opera

Giacomo Puccini

BOHÉMA

LISTOPAD premiéra 10. listopadu 2024
činohra

Timur Vermes, Matěj Balcar

UŽ JE TADY ZAS!

PROSINEC premiéra 15. prosince 2024
muzikál

Jerry Bock, Sheldon Harnick, Joseph Stein

ŠUMAŘ NA STŘEŠE

LEDEN premiéra 26. ledna 2025
činohra

Vincence Mödernforfer

MÁMA UMŘELA DVAKRÁT  
 ČESKÁ PREMIÉRA

ÚNOR premiéra 23. února 2025
opera

Leoš Janáček

JEJÍ PASTORKYŇA 

BŘEZEN premiéra 23. března 2025
činohra

Michał Walczak

LOV NA LOSA

DUBEN premiéra 27. dubna 2025
balet

Antoine-François Prévost d´Exiles 

MANON LESCAUT

KVĚTEN premiéra 25. května 2025
činohra

William Shakespeare

MACBETH

ČERVEN premiéra 22. června 2025
opera

Jacques Offenbach

KRÁSNÁ HELENA

opera, opereta, činohra, balet, muzikál

219. SEZÓNA 2024/2025

www.divadlo-opava.cz
tel.: 605 856 754
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Město v září ocení významné osobnosti

Další významnou akcí 
letošních oslav 800 
let od první písem-

né zmínky o městě Opa-
va bude v polovině září 
galavečer ve Slezském 
divadle, v rámci kterého 
budou oceněny významné 
osobnosti spojené s naším 
městem. 

V červnu zastupitelé schválili následující se-
znam, v září k němu pak přibyde ještě několik 

jmen zvláště z ekonomické oblas-
ti. Osobnosti navrhovali obča-

né, spolky a sdružení 
nebo členové 
z a s t u p i t e l -
stva. „Vy-
u ž í v á m e 

toho, že 
letos slavíme 

velmi významné 
výročí, a proto udělujeme 

mnohem více cen než obvykle. 
Jsem však přesvědčený o tom, že 

si to tito lidé zaslouží. Každý z nich má za se-
bou příběh, který je hoden úcty a poděkování,“ 

řekl primátor Opavy Tomáš Navrátil  
a dodal: „Pokud vám některá jmé-

na významných osobností chybí, 
může to být i tím, že už v minu-
losti některou z cen dostaly.“ 
Kdo tedy bude držitelem 
Medaile statutárního měs-
ta Opavy, Ceny statutárního 

města Opavy, Ceny primáto-
ra statutárního města Opavy  

a Ceny Petra Bezruče?	 (rok)

oblast kultury
Medaile statutárního města Opavy

František Zvardoň – Za skvělou reprezentaci města v ob-
lasti fotografie.
Karel Kostera – Za celoživotní pěveckou, dirigentskou, or-
ganizátorskou a sbormistrovou práci. V minulosti dostal Cenu 
Petra Bezruče.

Cena statutárního města Opavy
Jana Andělová – Za významný přínos opavské opeře  
a dlouholetý rozvoj divadelního umění.
Jiří Čech – Za celoživotní zásluhy o rozvoj opavské hudeb-
ní kultury a organizaci Mezinárodní varhanní soutěže Petra 
Ebena.
Jiří Blata – Za vytvoření unikátní sbírky afrického umění.
Vladimír Peringer – Za realizaci vizionářského projektu  
a provozování kulturního multižánrového prostoru KUPE  
ve Vodárenské věži v Opavě.
Jana Vondálová – Za významné celoživotní zásluhy v ob-
lasti amatérského tanečního umění, především stepu a scé-
nického tance, a za významné zásluhy o uchování loutkářské 
a amatérské divadelní scény v Opavě.

Cena primátora statutárního města Opavy
Jaromír Lokaj – Za dlouhodobou tvůrčí pedagogickou 
činnost v oblasti dětského sborového zpěvu, za reprezentaci 
města v ČR i v zahraničí.
Jiří Slovík – Za celoživotní uměleckou práci v oblasti sboro-
vého zpěvu a skvělou reprezentaci města Opavy.
Ivana Kleinová – Za dlouhodobý kulturní a pedagogický 
přínos v oblasti dětského sborového zpěvu a úspěchy pěvec-
kého sboru Domino.

Cena Petra Bezruče
Zdeňka Pfefferová – Za celoživotní podporu, propagaci a 
šíření odkazu básníka Petra Bezruče a jeho díla a za celoživot-
ní mimořádné zásluhy v oblasti rozvoje kultury na Opavsku.
Jiří Siostrzonek – Za celoživotní zásluhy v oblasti kulturní-
ho života na Opavsku a jeho propagaci v rámci České republi-
ky. V minulosti dostal Cenu statutárního města Opavy.
Jindřich Štreit – Za rozvoj evropské dokumentární fotogra-
fie a popularizaci Institutu tvůrčí fotografie Slezské univerzity 
v Opavě.
 

oblast sportu
Medaile statutárního města Opavy

Jaroslav Burda – Za významný přínos společenskému  

a kulturnímu životu města a dlouholetou reprezentaci Opavy 
v oblasti sportu.
David Moravec – Za skvělou reprezentaci města na světo-
vých hokejových soutěžích včetně Turnaje století v Naganu.

Cena statutárního města Opavy
Petr Czudek – Za skvělou hráčskou i trenérskou reprezentaci 
Opavy na světových i domácích turnajích v basketbalu a za 
popularizaci basketbalu.
Jiří Sýkora – Za skvělou reprezentaci města na mezinárod-
ních závodech v lehké atletice a za vznik a organizování pres-
tižního běžeckého závodu Opavská míle.
Zdeněk Pospěch – Za skvělou reprezentaci Opavy na do-
mácích a zahraničních fotbalových turnajích a za popularizaci 
sportu mezi mládeží.
Jakub Šiřina – Za skvělou reprezentaci Opavy v basketba-
le, popularizaci tohoto sportu u mládeže a za velký podíl na 
úspěších opavského basketbalového týmu.

Cena primátora statutárního města Opavy
Tomáš Petreček – Za reprezentaci města v rámci horolezec-
tví a extrémního sportu.
Libor Kozák – Za reprezentaci města ve fotbale a pořádání 
charitativních fotbalových turnajů.
 

oblast podnikání
Cena statutárního města Opavy

Břetislav Tůma – Za rozvoj podnikání, mecenášskou pod-
poru kulturních, sportovních a společenských aktivit a kulti-
vaci veřejného prostoru.
Václav Hon – Za rozvoj podnikání na Opavsku.

oblast sociálních věcí
Cena statutárního města Opavy

Jan Hanuš – Za rozvoj charitních služeb na Opavsku a dlou-
holeté úspěšné vedení Charity Opava.

Cena primátora statutárního města Opavy
Elvíra Sněhota Fraňová – Za mnohaletou obětavou práci  
v oblasti náhradní rodinné péče a pěstounství.

oblast školství
Cena statutárního města Opavy

Milada Pazderníková – Za dlouhodobou vynikající peda-
gogickou a manažerskou činnost, rozvoj školy a vybudování 
dobrého jména Slezského gymnázia v Opavě.
Petr Pavlíček – Za dlouhodobou vynikající pedagogickou 

činnost, rozvoj Mendelova gymnázia a popularizaci vědy  
u veřejnosti.
Jan Škrabal – Za dlouhodobou vynikající pedagogickou  
a trenérskou činnost a kvalitní práci v oblasti výchovy a vzdě-
lávání.
Arnošt Klein – Za vynikající pedagogickou činnost, rozvoj 
školy a vybudování dobrého jména Masarykovy střední školy 
zemědělské a Vyšší odborné školy v Opavě. 
 

Oblast životní prostředí
Cena statutárního města Opavy

Jiří Alex Gill – Za celoživotní zásluhy v popularizační činnos-
ti v oboru přírodopisu oblasti Opavska, Vítkovska a regionů 
přilehlých, za ochranářskou činnost místní flóry i fauny a 
dlouholeté pedagogické působení s touto činností související.
Miroslav Frank – Za významné celoživotní zásluhy v oblasti 
přírodních věd, především za odbornou botanickou činnost, 
rozvoj Arboreta v Novém Dvoře a související reprezentaci 
města Opavy v této oblasti a za významnou popularizační 
činnost nejen v oblasti dendrologie a ochrany přírody.
Milan Kubačka (in memoriam) – Za významné celoži-
votní zásluhy v oblasti environmentální výchovy a ochrany 
přírody na Opavsku.
 

oblast ostatní
Medaile statutárního města Opavy

Pavel Chráska – Za mimořádnou dlouholetou iniciativu ob-
novení bývalého čs. opevnění, udržování a rozvoj historických 
tradic.

Cena primátora statutárního města Opavy
Renata Spisarová – Za celoživotní propagaci opavské kul-
tury na vlnách Českého rozhlasu.
Vlastimil Kočvara – Za dlouhodobé obohacování kulturní-
ho a společenského života města Opavy.
Jana Novotná Galuszková – Za dlouholetý rozvoj česko-
-polských vztahů v rámci Euroregionu Silesia a partnerských 
měst Opava a Racibórz.
Tomáš Elis – Za mnohaletou významnou a nezištnou práci 
na poli umění, zachování historického odkazu a výbornou 
reprezentaci města nejen v ČR, ale i v zahraničí.
Petr Kümpel – Za rozvoj Slezské nemocnice Opava a přínos 
v oblasti infekční a cestovatelské medicíny.
Ivo Mludek – Za dlouhodobou práci pro dobročinné organi-
zace a rozvoj lidských práv.

Aktuality
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Kníže Přemek Opavský byl také stavitelem opavského hradu, později 
upraveného na zámek. Tato stavba byla v letech 1891–1893 demolována, 
na jejím místě vznikla budova dnešního Mendelova gymnázia a Slezského 

zemského muzea. Na pohlednici z roku 1911 inspirované Požárním obrazem 
města je stavba zámku zachycena v levém dolním rohu. Zdroj: archiv OKO

Významnou památkou přímo spjatou s rodem opavských Přemyslovců je 
kaple svatého Kříže, zvaná Švédská, v městské části Kateřinky. Tu kníže Přemek 
Opavský nechal vystavět na konci 14. století a v první polovině 15. století byla 

vyzdobena freskami s nezvyklým tématem Znamení konce světa. 

Opavsko v období středověku zásad-
ně ovlivnila levobočná linie Přemys-
lovců. Král Přemysl Otakar II. zplodil 

se svou konkubínou Anežkou z Kuenringu 
několik dětí, z nichž vynikl nejvíce syn Mi-
kuláš. Byť byl tento oblíbený potomek na 
základě panovníkovy žádosti legitimizován 
papežem, nemohl se stát právoplatným dě-
dicem českého trůnu, proto se jeho otec roz-
hodl zajistit jej příjmy z Opavska. Již v listině  
ze 4. července 1269 tak mladý Mikuláš vy-
stupuje jako „pán Opavy“. Svého otce často 
doprovázel na cestách, po jeho boku bojoval 
také v srpnu 1278 u osudné bitvy na Morav-
ském poli, kde Přemysl Otakar II., král „želez-
ný a zlatý“, padl. 

Úmrtí panovníka a Mikulášovo následné 
vystupování coby pána Opavska však přiná-
šelo řadu sporů s vdovou Kunhutou, jejím 
druhým manželem Závišem z Falkenštejna, 
kterého poté nechal popravit, i opavskou 
šlechtou. Mikuláš tak Opavsko opustil, v boji 
o toto území byl úspěšný až jeho syn Mikuláš 
II., vynikající diplomat a válečník. Jemuž bylo 
nakonec dne 3. července 1318 Opavsko udě-
leno lénem králem Janem Lucemburským  
a stalo se tak samostatným vévodstvím. Přijetí  
v léno (z něm. Lehn, Lehen) pro jeho držite-
le–leníka, nebo též jinak vazala, znamenalo 
držbu půdy nebo úřadů na základě smlouvy  
s podmínkou vojenské nebo finanční pomo-
ci. Opavsko se tímto aktem stalo svébytnou 
teritoriální jednotkou českého státu. Bohu-

žel, vlastní lenní listina vystavená roku 1318 
knížeti Mikulášovi králem Janem se nedo-
chovala. Text lenního slibu tak známe z kro-
niky Přibíka Pulkavy z Radenína z poloviny 
14. století. 

V roce 1337 udělil král Jan Lucemburský Mi-
kuláši II. také osiřelé Ratibořsko, čímž došlo  
k výraznému zvětšení drženého území. Avšak 
již v roce 1377, dvanáct let po smrti Mikulá-
še II., bylo vévodství rozděleno mezi několik 
dědiců. Právě v této době také vzniklo samo-
statné Krnovské vévodství. Bohužel opav-
ské Přemyslovce stíhaly v 15. století značné 
finanční problémy i rodinné spory, majetek, 

těžce budovaný jejich předky, se rozpadl. Po-
slední příslušníci rodu dožili v Ratiboři, kde 
na podzim roku 1521 zemřel Valentin zvaný 
Hrbatý. Na jeho rakev byl položen zlomený 
meč – symbol vymření kdysi slavného rodu.  

Opavští Přemyslovci však v Opavě samotné 
zanechali nesmazatelnou stopu. Přiblížit 
vám ji pomohou i prázdninové komentova-
né prohlídky Opavské kulturní organizace.  
V neděli dne 14. července a 11. srpna od  
17 hodin proběhne prohlídka Švédské kaple 
v Kateřinkách. Ta bude o prázdninách zpří-
stupněna zdarma též každou neděli od 10 
do 18 hodin k individuální prohlídce. V úterý  
9. července a úterý 6. srpna od 17 hodin pro-
běhne prohlídka konkatedrály Nanebevzetí 
Panny Marie, sraz je u bočního vstupu do 
kostela z Rybího trhu. Se zaniklými středo-
věkými hradbami a dalšími stavbami pak ná-
vštěvníky seznámí Petra Kaniová z Národního 
památkového ústavu na prohlídkách Promě-
ny opavských promenádních parků (čtvrtek  
1. 8. od 16 hod.), Opavské hradby (čtvrtek  
25. 7. od 17 hod.) a Zmizelá Opava (čtvrtek 
18. 7. a čtvrtek 8. 8. od 17 hod.). Sraz na tyto 
prohlídky je vždy u Obecního domu, kde 
také na recepci zakoupíte vstupenky. 

Na všechny komentované prohlídky platí jed-
notné vstupné v hodnotě 80 Kč, 50 Kč a 120 Kč. 
Nutná je předchozí rezervace na recepci Obec-
ního domu buď osobně, telefonicky (734 518 
907) nebo e-mailem (recepce@oko-opava.cz). 

Ivana Maloušková, OKO

1318 – Opava centrem vévodství

Historie
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Díky Norským fondům se zazelenalo parkoviště U Jelena.

Norské fondy dělají město lepší pro život

Norwegian Environment Agency (NEA) 
patří k největším donátorům finanč-
ních programů životního prostředí, 

ekosystémů, ochrany ohrožených druhů 
rostlin a živočichů a omezování neblahých 
následků lidského konání v této oblasti, jaký-
mi jsou např. změny klimatu. Naopak Česká 
republika je podle statistik pátým nejaktiv-
nějším příjemcem finančních prostředků  
z těchto fondů, které u nás koordinuje Minis-
terstvo životního prostředí ČR. 

Město Opava našlo v tzv. Norských fondech 
velkou podporu svých záměrů. V uplynulých 
třech letech pracoval na zlepšování životního 
prostředí v rámci projektu s názvem „Lepší 
města pro život – vybrané adaptační projek-
ty a sdílení zkušeností“. Projekt financovaný 
právě z Norských fondů se zaměřil na realizaci 
hned několika důležitých aktivit, které přispě-
ly k adaptaci města na změnu klimatu a cel-
kově zkvalitnily život jeho obyvatel. Některé  
z nich si teď připomeneme.

•	 Environmentální studie záměru rekon-
strukce areálu Dukelských kasáren: Tato 
studie pomůže s nalezením optimálního 
řešení pro revitalizaci areálu Dukelských ka-
sáren s ohledem na principy udržitelnosti  
a adaptace na změnu klimatu.
•	 Hala Opava – 2. fáze adaptačních opat-
ření: Na střeše haly byla vybudována per-
gola s popínavými rostlinami, která přispívá  
k ochlazování budovy a zlepšuje mikroklima 
v okolí.
•	 Zelená střecha na Turistickém infor-
mačním centru Opava: Stará betonová 
dlažba na střeše nad informačním centrem 
byla nahrazena extenzivní zelenou střechou, 
která snižuje tepelnou zátěž budovy.
•	 Mobilní zeleň: V centru Opavy (ulice Mezi 
Trhy, Horní náměstí, Dolní náměstí, Krnov-
ská) bylo rozmístěno celkem 89 betonových 
květináčů, které přispívají k oživení veřejné-
ho prostoru v centru města a zlepšení kvality 
ovzduší.

•	 Seniorcentrum – revitalizace terasy, ze-
lená střecha: Na střeše Seniorcentra Opava 
na ulici Rolnická byla vybudována zelená 
střecha, která navíc slouží jako příjemný rela-
xační prostor pro klienty Seniorcentra, kteří 
se na ní mohou v doprovodu personálu po-
hybovat po pochozí zpevněné pěšině.
•	 Výsadba zeleně u Zlatého Kříže: Mís-
to části chodníku na ulici Krnovská před 
restaurací U Zlatého Kříže vznikl zelený 
pás s vzrostlými stromy a záhony, čímž 
se výrazně zlepšil vzhled lokality a záro-
veň se zvýšil podíl zeleně v centru města.  
•	 Sad Ořechovka – výsadba extenzivního 
sadu: Zanedbaný pozemek v blízkosti želez-
niční trati se průběžně mění v krásný veřejný 
sad s extenzivní ovocnou výsadbou, loukou 
a odpočinkovou zónou.
•	 Výsadba izolační zeleně na parkovišti 
náměstí Svobody: Prostor náměstí Svobody, 
který dříve trpěl horkem v letních měsících, 
byl revitalizován výsadbou stromů a vybudo-
váním trvalkových záhonů. Součástí projektu 

byla také nezbytná úprava zpevněných ploch, 
úprava obrubníků a dalších prvků.

Projekt je inspirativním příkladem toho, jak 
lze s pomocí dotačních programů a spoluprá-
ce efektivně řešit problematiku změny klima-
tu a zlepšovat životní prostředí ve městech. 
Díky realizovaným aktivitám se Opava stala 
zelenějším a příjemnějším místem pro život. 
„Kromě samotných stavebních úprav a zele-
ných projektů byl kladen velký důraz na sdíle-
ní zkušeností s partnery projektu. Spolupráce  
s městy Frýdek-Místek a Prostějov, společnos-
tí Buildigo a Centrem udržitelného rozvoje se 
ukázala jako přínosná pro úspěšnou realizaci 
celého projektu a vzájemné obohacení,“ při-
pomíná ještě opavský radní Petr Popadinec, 
který doplňuje také to nejdůležitější: „Celko-
vé výdaje na projekt v Opavě dosáhly 15,1 mi-
lionu Kč. Z dotace Norských fondů bylo propla-
ceno 13,4 milionu Kč.“	 (red, mak)

Životní prostředí
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Foto: archiv SGO

Studentky uspěly s přednesem i dramatizací

Žáci ZŠ Edvarda Beneše uspěli v řadě soutěží

Podařený konec roku ZŠ Boženy Němcové

Studenti Slezského gymnázia opět zazá-
řili na přednesové soutěži Čtvrtlístek. 
Letos se studentky Alice Molovčáko-

vá a Johana Bublíková probojovaly až do 
celostátního kola, které se konalo 4. června  
v Děčíně. Konkurence byla obrovská, ale obě 
studentky svými výstupy a hereckými výko-
ny okouzlily publikum i odbornou porotu.

Soutěž je rozdělena do dvou kategorií.  
V kategorii A studenti soutěží samostatně  

v přednesu poezie a prózy dle vlastního vý-
běru. V kategorii B pak soutěží ve dvojicích  
a společně předvádějí dramatizaci vybrané-
ho divadelního textu.

Johana Bublíková se v kategorii A umísti-
la na skvělém 3. místě. Alice Molovčáková  
v kategorii B předčila všechny ostatní soutě-
žící a získala zasloužené 1. místo. Mimo kate-
gorii pak byla Alice Molovčáková vyhlášena 
také absolutní vítězkou soutěže.	 (ank)

Závěr školního roku byl bohatý na nej-
různější soutěže, sportovní i vědo-
mostní. Základní škola Edvarda Bene-

še sklízela úspěchy ve všech. 

Ve středu 5. června se v Praze uskutečnilo 
celostátní finále soutěže Eurorebus, kde 
školu reprezentovaly týmy 7. A ve složení 
Ondřej Havlíček, Dominik Nelešovský, David 
Jamnický a 9. C se Sebastianem Moravcem, 
Adamem Benšem a Jakubem Suchánkem.  
V silné konkurenci základních škol a osmile-
tých gymnázií se 7. A probojovala do první 
desítky kategorie šestých a sedmých tříd  

a obsadila 9. místo. Největšího úspěchu 
dosáhla škola v kategorii O nejúspěšnější 
základní školu, kde s počtem 977 500 bodů 
získala 3. místo.

Ve stejný den se šest žákyň 7. ročníku zúčast-
nilo finále sportovně-vědomostní soutěže 
1:0 pro němčinu v Praze. Soutěž pořádal 
Goethe-Institut Praha, Česko-německá fot-
balová škola a FC Zličín. Dívky sehrály turnaj 
v kopané a v teoretické části prokázaly skvě-
lé znalosti o Německu, Bundeslize a fotbalu 
všeobecně. Díky pečlivé přípravě a v týmo-
vému duchu si zaslouženě odnesly 3. místo. 

Další významný úspěch zaznamenala ZŠ 
Edvarda Beneše ve výtvarné soutěži k výročí 
800 let města Opavy. První místo v katego-
rii žáků 2. stupně ZŠ v oboru kresba a malba 
získala Eliška Jamnická z 9. A, která obdržela  
i Cenu primátora města Opavy. Čestné uzná-
ní získala Mia Pacigovičová z 9. B. Výkre-
sy vynikly v konkurenci více než tisícovky 
prací. Cenu předali zástupci organizátorů  
a města na slavnostním vyhodnocení  
30. května. Ocenění si odnesla také Anežka 
Kožialová ze 4. C, která zastupovala tým ze 
školní družiny, za 2. místo v kategorii žáků  
1. stupně v oboru prostorových prací. 	 (ank)

Koncem května proběhlo v Ostravě kraj-
ské finále chlapců v basketbalu, kde se 
tradičně kvalifikovalo i družstvo ZŠ Bo-

ženy Němcové. Ve finále se chlapci utkali se 
ZŠ Bělský Les a díky stabilnímu náskoku za-
slouženě zvítězili, čímž se popáté během po-
sledních devíti let stali krajskými přeborníky.

Žáci uspěli také v krajském kole Dopravní 

soutěže mladého cyklisty. Postoupili do kraj-
ského kola, kde vyhráli první místo. Kromě 
hlavních cen získali i odměnu pro nejlepšího 
soutěžícího s nejmenším počtem trestných 
bodů, což byl letos poukaz na sportovní 
vybavení v hodnotě 10 000 Kč. Díky těmto 
úspěchům postupují žáci do celostátního 
kola v Hradci Králové. Po něm následuje ce-
loevropské kolo v Paříži a žáci i učitelé dou-

fají, že se jim povede vybojovat si svou účast 
i tam.

Dalšími úspěchy, kterými se žáci Základní ško-
ly Boženy Němcové mohou pochlubit, jsou 
3. místo v krajském kole školního přeboru  
v šachu a postup do celorepublikového finá-
le nebo také 3. místo v republikovém finále 
soutěže Minecraft Cup.	 (ank)

Elektronické zápisy do školních jídelen
S účinností od 1. 8. dojde k vytvoření nové-
ho systému registrace školních obědů. Sou-
časný zastaralý (papírový) a časově náročný 
systém, kdy se rodiče museli dostavit osobně 
do školní jídelny a zde podepsat řadu doku-
mentů, doplní nová možnost elektronického 
přihlašování, a to na celou dobu, po kterou 
bude dítě plnit povinnou školní docházku. 
Testovací provoz by měl být spuštěn v čer-
venci na Základní škole a Mateřské škole 
Opava–Komárov a Základní škole a Mateř-

ské škole Opava–Vávrovice, ostrý provoz pro 
všechny školy bude zahájen v srpnu.	 (red)

MŠ E. Beneše povede Petra Melicharová
Od července bude ředitelkou příspěvkové 
organizace Mateřské školy Opava, Edvarda 
Beneše Petra Melicharová. Tu z přihlášených 
uchazeček vybrala šestičlenná komise ve vý-
běrovém řízení vyhlášeném letos v březnu. 
Ještě připomínáme, že na základě ukonče-
ných výběrových řízení jsou s účinností od 
1. 7., resp. 1. 8., jmenovaní rovněž ředitelé Jiří 

Hromada pro ZŠ Šrámkova a Julie Štýbarová 
pro MŠ Riegrova.	 (mak) 

Soutěž se stavebnicí 
Merkur, nejen planeta, ale i legendární čes-
ká stavebnice populární i v digitální době. To 
dokazuje rostoucí zájem o soutěž „Stavíš, sta-
vím, stavíme“ pořádanou 12. 6. Střední školou 
průmyslovou a uměleckou v Opavě. Tříčlenné 
týmy základních škol sestavovaly modely vyso-
kozdvižného vozíku a dodávky právě z Merkuru. 
Vítězi se stali žáci ZŠ Boženy Němcové.	 (ank)

Školství
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Foto: archiv SŠPU

Univerzita ukončila rok vzdělávání seniorů

Technici ze Strojky pojedou na finále do USA

Mladí cyklisté porovnali své znalosti

Slezská univerzita v Opavě kromě tzv. 
terciálního vzdělávání poskytuje i zá-
jmové kurzy vzdělávání pro osoby  

s trochu starším datem narození. Už více než 
dvě desetiletí se tak v Opavě pravidelně otví-
rá Univerzita třetího věku, určená poslucha-
čům, kteří dosáhli 50 let a starším. 

Ti si v pomalu končícím akademickém roce 
vybírali z nabídky kurzů a přednášek, které 
pro ně připravují jak akademici z „domácí“ 
univerzity, tak externí lektoři, ve kterých se 
vždy v zimním a v letním semestru pravidelně 
scházejí. Mezi ty nej určitě v uplynulých mě-
sících patřily přednášky na téma vyváženého 
stravování, kurzy jógového cvičení a tradičně 
setkání s historií. Odměnou jim pak jsou ne-
jen nové znalosti a dovednosti, noví přátelé  
a zážitky, se kterými se zásluhou studia se-
tkali, ale i osvědčení o absolvování, které jim 
bude studium připomínat. Úspěšných absol-
ventů bylo letos přes 400, přičemž více než 
polovina si pro ně na konci června došla do 
KD Na Rybníčku na Slavnostní ukončení. 

Pozdravit je přišel také opavský primátor 
Tomáš Navrátil, který složil dříve naroze-
ným posluchačům univerzity velkou poklo-
nu, ocenil, jejich stálý zájem o vzdělávání  
a nové informace, i to, že s mnohými z nich 
se při stejné příležitosti setkává opakovaně, 
protože ve studiu pokračují několik let za 
sebou. „Měl jsem velkou radost z toho, jak mi 
mnozí vyprávěli o tom, že si našli nové přáte-
le, dozvěděli se řadu užitečných věcí a plánují 

i další studia. Obdivuji jejich zápal i nadšení  
a mnozí jsou pro mne opravdu motivující,“ svě-
řil se Tomáš Navrátil po ceremoniálu předá-
vání osvědčení. 

Zimní semestr U3V, který začne koncem 
září, opět přinese seniorům řadu zajímavých 
možností vzdělávání, očekává se, že největší 
zájem bude o přednášky s tematikou cesto-
vání a poznávání zemí světa.	 (mak)

V úterý 28. května se opavská Střední 
škola průmyslová a umělecká již po-
páté zúčastnila závodu RC modelů 

autíček na vodíkový pohon Hydrogen Grand 
Prix. Závody se konaly v ostravském Trojhalí 
Karolina. Tým žáků „Strojky“ během školního 
roku pečlivě stavěl model RC autíčka v mě-
řítku 1:10, který byl složen z dodaných dílů, 
které mohl upravovat a vylepšovat. Autíčko 
je poháněno baterií napájenou vodíkovým 
palivovým článkem, který během jízdy bate-
rii dobíjí a zvyšuje tak dojezd.

Cílem závodu není jezdit co nejrychleji, 
ale plynule a úsporně. Tyto mezinárod-
ní závody pro střední školy již mnoho let 
pořádá americká firma Horizon Educatio-
nal s cílem podpořit ekologické vodíkové 

technologie a zvyšovat povědomí o těchto 
technologiích ve školách. Tým „Strojky“ za-
čal závod na druhém místě, ale díky nové 
strategii se po většinu 4hodinového vytr-

valostního maratónu držel na první pozici. 
Nakonec ve vypjatém soutěžení zaslouže-
ně zvítězil a zajistil si postup do světového 
finále v USA.	 (ank)

Město Opava opět po roce přivítalo 
soutěžící z místních i okolních zá-
kladních škol na Dopravní soutěži 

mladých cyklistů. 

Začátkem května se uskutečnila městská  
i okresní kola této oblíbené soutěže, ve které se 
týmy z 12 základních škol utkaly v pěti nároč-

ných disciplínách. Těmi byly test ze znalostí do-
pravní výchovy, jízda na dopravním hřišti, jízda 
zručnosti, labyrint a první pomoc. „Abychom 
zajistili spravedlivé podmínky, rozdělujeme žáky 
do dvou kategorií – mladší a starší. Nejlepší týmy 
pak dostaly odměnu v podobě věcných darů, ale 
také postupu do krajského kola soutěže, kde pak 
mohly bojovat o postup do kola republikového,“ 

vysvětluje pravidla koordinátorka soutěže Ka-
teřina Smolenová Hnátová. 

V kategorii mladších žáků zvítězila ZŠ B. Němco-
vé, následovaná ZŠ Vrchní a ZŠ Otická. V katego-
rii starších žáků triumfovala ZŠ Opava–Kylešovi-
ce, na druhém místě se umístila opět ZŠ Vrchní  
a třetí příčku obsadila ZŠ Šrámkova.	 (ank)

Školství
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Všechno nejlepší Opavo!

Mladí zdravotníci poměřili síly

Štěrkovna bude tři dny bavit všemi žánry

V sobotu 8. června uspořádal Český 
červený kříž v Městských sadech 
regionální kolo soutěže Mladých 

zdravotníků Moravskoslezského a Olo-
mouckého kraje. „Každý rok se stovky žáků 
základních škol v kroužcích připravují na si-
tuaci, která může nastat kdykoliv a kdekoliv – 
na nutnost poskytnout někomu první pomoc. 
Učí se mnohým dovednostem, od základního 
zastavení krvácení až po správný postup při 
laické resuscitaci,“ říká k soutěži za oblastní 
spolek Českého červeného kříže Opava Da-
niel Rother.

V soutěži mezi sebou poměřují síly pětičlen-
ná družstva ve složení velitel a čtyři členové. 
Děti soutěží v praktickém provedení první 
pomoci s použitím standardního zdravot-
nického materiálu i improvizovaných pro-
středků, dopravě postižených a obvazové 
technice. 

V kategorii I. stupně se na prvním místě 
umístil tým ZŠ Hradce nad Moravicí, v kate-
gorii II. stupně pak excelovali žáci z Mende-

lova gymnázia v Opavě. Oba týmy tak repre-
zentovaly Opavu také v republikovém kole, 
kde se umístily na 9 a 2 místě.	 (ank)

Letní festival Štěrkovna Open music se 
v průběhu let rozrostl z malé akce pro 
obyvatele Hlučína na festival světové 

úrovně s obrovskou návštěvností a nabitým 
programem. Letošní rok nebude výjimkou.

Festival v polovině léta nabídne na břehu je-
zera tři dny hudby a pohody. Letos vystoupí 
Ewa Farna, Divokej Bill nebo Rybičky 48. Dále 
také kapely Tři sestry, J.A.R., Olympic, No 

Name a další. Přijede i Vojtěch Dyk se svým 
projektem D.Y.K., Aneta Langerová či čerstvá 
držitelka Ceny Anděl Pam Rabbit. Nebudou 
chybět ani mimořádné projekty. Opět spo-
jí síly Janáčkova filharmonie Ostrava s DJ  
a přinesou hity taneční hudby. Přijede i Mi-
chal Pavlíček s orchestrem a hosty, kterými 
budou Bára Basiková a Načeva. Vystoupí rov-
něž operní pěvec Adam Plachetka. Společně 
s Ondřejem Havelkou a jeho Melody Makers 

zahrají a zazpívají největší hity Ježka, Voskov-
ce a Wericha. 

Pro návštěvníky festivalu budou připravené 
posílené spoje vlaků a autobusů, kterými se 
pohodlně dostanou na festival i z festivalu 
domů. Pro přesné informace o vstupenkách 
a jízdním řádu festivalových svozů sledujte 
sociální sítě Štěrkovna open music nebo web 
www.sterkovnamusic.com.	 (ank)

Opava slaví 800 let městských práv  
a my ji chceme taky blahopřát. S hr-
dostí si společně připomínáme osví-

cené kroky městských purkmistrů a konšelů, 
podnikavých obchodníků, i jednotlivých 
řemeslníků, jejichž dílo tvoří historii města  
a dodnes jej zdobí. 

Velkolepé pojetí oslav ale není podle našeho 
gusta. Na oslavy městská rada vyčlenila přes 
20 milionů korun. Mnohem raději bychom 
sledovali vystoupení místních školáků, či za-
čínajících umělců, než monstrózní koncerty 
drahých hvězd šoubyznysu. A ještě za vstup-
né. Náměstí by určitě slušely tradiční trhy 
historických řemesel a rozpustilí kejklíři. Ale 
každý podle svého gusta. Jen by se pro samé 

slavení nemělo přestat pracovat. Dokážeme 
pochopit, že ne vše se povede, ale když se 
lavičky v centru řeší na poslední chvíli, není 
čas na chyby. Taky Breda dostává opravený 
kabát, ale pořád nevíme, co bude uvnitř a co 
nás bude stát do budoucna. Systém semafo-
rů nefunguje podle plánu dodnes, více než 
dva roky po termínu. Dodavatel neplní sliby 
a radnice si neví rady. Na posledním zastu-
pitelstvu nám ani neuměli odpovědět, zda je 
již připraven realizační projekt rekonstrukce 
zimního stadionu, která započala podpisem 
smlouvy loni v dubnu. Ten měl být hotov 
koncem března. Vedení města slibovalo 
projekt k nahlédnutí, včetně kompletního 
rozpočtu, ale zatím jsme viděli jen navýšení 
ceny díla o bezmála 30miliónů. A příští léto 

by se už mělo bruslit. Jenže se spíše půjdeme 
klouzat.

Nezbývá než popřát městu a Vám, jeho obča-
nům, ať vše dobře dopadne. Ať město vzkvé-
tá a roste do krásy. Ať jsme tady šťastní.

A hezké a klidné léto všem! 

Ing. Marek Veselý, 
předseda klubu zastupitelů ODS a TOP 09

Tento prostor je podle tiskového zákona 
vyhrazen příspěvkům zastupitelů města 
Opavy. Redakce nenese odpovědnost za 
jeho obsah.

Názory zastupitelů

Aktuality
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Markus Emanuel Habsbursko-Lotrinský 
s portrétem své prababičky císařovny 

Sissi zapůjčeným ze Slezského 
zemského muzea. Foto: archiv SZM

Foto: archiv Opavský country širák

Spanilá jízda „opavské“ císařovny Sissi

Letos tomu je právě 170 let, co si císař 
František Josef I. vzal za manželku 
Alžbětu Bavorskou, přezdívanou Si-

ssi. Osobu císařovny v našem povědomí 
dodnes oživuje především filmová trilogie  
z 50. let minulého století s Romy Schneider 
v hlavní roli. Řada záběrů tohoto kultovní-
ho snímku byla pořízena v letovisku Bad 
Ischl, kde se mladý pár seznámil, tajně za-
snoubil a kde svatebním darem získal také 
honosnou vilu. 

Toto lázeňské letovisko se pak stalo místem 
pravidelných letních pobytů císaře a jeho 
manželky. Vilu spolu s rozsáhlým krajinář-
ským parkem získala nejmladší dcera páru 
Marie Valerie, babička současného majite-
le pana Markuse Emanuela Habsbursko-
-Lotrinského, který v jejích reprezentačních 
částech spolu s rodinou provozuje turistický 
prohlídkový okruh. 

Jak současný majitel konstatoval: „Prezentu-
jeme historický objekt v původním stavu včet-
ně vybavení. Udržovat interiér v pokud možno 
nezměněné podobě je dosti náročné. V domě 
stále bydlíme, stabilně nás zde žije osm, a tak 

uchovávat dům v tomto stavu pro nás předsta-
vuje značnou oběť.“ 

V expozici vily je do října letošního roku za-
půjčen také unikátní portrét mladé císařovny 
ze sbírky Slezského zemského muzea, který 
byl dříve prezentován ve vídeňském Císař-
ském muzeu kočárů v Schönbrunnu. Zde byl 

obraz vystaven spolu s replikou šatů vyho-
tovenou na jeho základě. 

Tyto šaty badatelé dávají do vztahu s do-
dnes přesně neznámou podobou svatební 
róby císařovny. Na otázku, jak se dozvěděli 
o existenci uvedeného portrétu, nám pan 
Markus sdělil: „Obraz viděla manželka v mu-
zeu ve Vídni. Poté kontaktovala svou známou, 
ředitelku vídeňského Uměleckohistorického 
muzea, a ta nám zprostředkovala jednání  
o výpůjčce s českou stranou. Je pro nás čest, 
že k nám byl obraz z Opavy zapůjčen.“ 

Pro návštěvníky je v expozici k vidění mno-
hé, co bezprostředně souvisí s dějinami 
českých zemí, například psací stůl, u něhož 
císař podepsal manifest Mým národům!, 
kterým ohlásil obyvatelům monarchie 

vstup do první světové války. V letovisku Bad 
Ischl se také letos budou za bohatého kultur-
ního doprovodu 18. srpna konat každoroční 
oslavy narozenin císaře Františka Josefa I. Lá-
zeňské město s Císařskou vilou (Kaiservilla) 
bude jistě vítanou zastávkou mnohých mi-
lovníků historie, kterým tentokrát nabídne  
i výraznou opavskou stopu.� (red)

Jiří Havelka v KUPE
Jedním z hlavních bodů letního programu  
v KUPE bude 19. 7. uvedení nového filmu Jiří-
ho Havelky Zahradníkův rok. Film, inspirova-
ný knihou Karla Čapka, má v hlavních rolích 
Oldřicha Kaisera, Dášu Vokatou, Štěpána Ko-
zuba a Tomáše Jeřábka. Po projekci bude ve 
20.30 hodin připravena diskuze se samotným 
režisérem Jiřím Havelkou, který zároveň sám 

uvede další projekci ve 21.15 hodin na terase 
KUPE. Zahradníkův rok rozhodně nebude je-
diná premiéra v KUPE. Těšit se můžete také na 
dlouho avizovaný film Zápisník alkoholičky 
nebo nový film Jiřího Mádla Vlny. Nebudou 
chybět ani koncerty nebo pokračování ob-
líbeného cyklu Na vodárně s …, tentokráte  
s režisérem Václavem Marhoulem, kdy se 
opět propojí KUPE s Odbojem.	 (red)

Výroční koncert Rádia Blaník
Opavské Dolní náměstí v pátek 23. 8. ožije 
letním koncertem k výročí 25 let Rádia Bla-
ník. Od 17 hodin postupně zahrají hvězdy 
jako Janek Ledecký, Leona Machálková 
nebo Jakub Smolík, o zábavu se postará 
také Kapela Rádia Blaník. Akce proběhne ve 
spolupráci s městem Opava. Vstup na akci 
je zdarma.	 (ank)

Country širák se opět těší na své příznivce

Také letos budou mít obyvatelé Opa-
vy i okolí možnost strávit jedinečné 
odpoledne a večer s country hudbou, 

folkem a dalšími spřízněnými žánry. Jedno-
denní festival Opavský country širák letos 
odstartuje 10. srpna ve 13 hodin v areálu So-
kolovny ve Vávrovicích. 

A na co se mohou návštěvníci těšit? Sílu žen-
ské energie předvede opavský 3+1 Band, 
místní barvy bude reprezentovat také legen-
dární kapela Karavana, která letos oslaví 50 
let na hudební scéně. Zcela jistě návštěvníky 

potěší hudebně i vizuálně přitažlivé vystou-
pení skupiny Kelt Grass Band z Břidličné  
s akcentem keltské kultury. Pardubická ka-
pela Marien, která se pohybuje na scéně 
folku, country a trampské hudby již 20 let, 
určitě nabídne to nejlepší ze svého reperto-
áru. Milovníky humoru nadchne Ivo Jahelka  
a jeho jedinečné zhudebněné soudní příbě-
hy, posluchači country si přijdou na své při 
vystoupení zpěváka, hudebníka a skladatele 
Petra Kocmana a jeho PK Bandu a naprosto 
všechny zajisté uchvátí kapela Gentlemani  
s Daliborem Gondíkem. 

Občerstvení, počasí i skvělá atmosféra jsou 
zajištěny. Vstupenky je možné zakoupit  
v předprodeji ve Sluně a také na místě.

Kultura

Krátce
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Foto: Petr Veselý

Foto: Jiří Rygel

Kupte si předplatné na novou sezónu

Letošní divadelní sezóna je u konce, ale 
Slezské divadlo už zve všechny své pří-
znivce na novinky té příští, která začne 

již v září.

Stejně jako v loňské sezóně vás čeká pět pre-
miér činoherních – Na flámu, Už je tady zas!, 
Máma umřela dvakrát, Lov na losa a klasický 
Macbeth. Milovníci opery se mohou těšit na 
dvě opery, a to Pucciniho Bohému a Janáčkovu 
Její pastorkyňu. Pro příznivce hudebního diva-
dla uvedeme muzikál Šumař na střeše a ope-
retu Krásná Helena, baletní fanoušky potěšíme 
premiérou Manon Lescaut. I v letošním roce 
divadlo pro své příznivce připravilo dvanáct 
předplatitelských skupin, díky kterým může-
te zhlédnout všech deset premiér. Pokud ale 
chcete navštívit i jiná představení, předplatitel-
ských skupin je připravená celá řada. 

„Myslíme i na ty, kteří mají v oblibě jen operu, 
nebo naopak chodí pouze na činohru. Operní 
předplatné, tedy skupina O, nabídne pouze 
hudební premiéry, tedy 2 opery, 1 operetu,  
1 muzikál a 1 baletní představení. Činoherní 
předplatné, skupina Č, pak zahrnuje pouze 
činoherní premiéry sezóny. Pro rodiny s dětmi 
je určeno Pohádkové předplatné, které přináší 
pohádky z produkce Slezského divadla i vybra-
né pohádky z divadel jiných,“ vysvětluje ředitel 
divadla Petr Kazík.

Díky předplatnému máte zajištěné, že 
vám neunikne ani jedna novinka sezóny 
a zároveň tím Slezské divadlo podpoříte. 
Samozřejmostí bude i pravidelné uvádění 
některých titulů, které divadlo uvedlo v mi-
nulých sezónách, a stále jsou mezi diváky 
oblíbené. � (red)

Opavské léto zábavy láká na multižánrovost

Letní sezóna v Opavě je tady a město 
opět ožívá tradičním Opavským létem 
zábavy. Můžete se těšit na koncerty, 

talkshows, komentované prohlídky městem 
nebo tradiční promenádní koncerty každou 
letní neděli na Dolním náměstí a country 
odpoledne s Pony Expresem. Podrobný pro-
gram se všemi termíny najdete na straně 24  
v Kalendáři akcí, na www.oko-opava.cz, na 
sociálních sítích Opavské kulturní organizace  
a města Opavy nebo na výlepních plochách.

Užijte si Chill v arkádách
Opravené arkády ve Dvořákových sadech se 
promění v živé kulturní centrum s pravidelnými 
koncerty, které zpříjemní letní večery – takzva-
né hudební chilly. Poslech hudby pod širým 
nebem můžete také spojit třeba s prohlídkou 
výstav, které se v arkádách pořádají. Návštěv-
níci se mohou těšit třeba na koncert studentů 
Církevní konzervatoře Německého řádu (4. 7.), 
jazz duo (11. 7.) nebo worskhop malby v plené-
ru s hudebním doprovodem (1. 8.).

Terasa vystřídá hudební žánry
Večery na terase Obecního domu už k létu 
neodmyslitelně patří. V červenci i srpnu 
nabídnou jedenáct programů, které zau-
jmou nadšence do kultury jakéhokoli druhu  
a žánru. Opavu navštíví například Veronika 
Žilková a Bořek Slezáček s jejich talkshow  
(5. 7.), milovníky tance potěší koncert Swing-
tet (19. 7.), o týden později si na své přijdou 
degustátoři piva (26. 7.). V srpnu terasu roze-

zpívá tradiční koncert skupiny P.E.T.R (9. 8.), 
který pak vystřídá jiný hudební žánr s Clown-
fish drum’n’base (16. 8.). Závěr léta pak bude 
patřit kapele Kofe-in (31. 8.).

Ptačáky pod Ptačím vrchem
Ptačí vrch je oblíbeným místem pro rodiny 
s dětmi a milovníky kousků přírody v cen-
tru města. Ve dvou termínech, v červenci 
a srpnu, ho ovládne zábavné odpoledne 
připravené Opavskou kulturní organizací. 
Červencový ptačák s nádechem středověku 
proběhne 20. července a přinese malý his-
torický průvod okolím parku, komedianty a 
žongléře, zábavu pro děti i dospělé nebo tře-
ba koncert skupiny Bakchus. Srpnový ptačák  
10. srpna se už ponese v duchu našeho sto-
letí a děti zaujme pohádkovým představe-
ním, aktivitami pro mladší i starší, kabaretem 
nebo večerním koncertem. 

Léto s knihovnou
Knihovna Petra Bezruče si na prázdniny pro 

své čtenáře přichystala tři akce pod Ptačím 
vrchem. První z nich bude Indiánské odpole-
dne (17. 7.), ještě v červenci pak přijede zná-
mý ilustrátor Adolf Dudek na své Pohádkové 
odpoledne s Ádou Dudkem (24. 7.), v srpnu 
pak na vlnách léta proběhne Námořnický 
den (14. 8.)

Prohlídky městem jaké bylo a je
Opavská kulturní organizace si pro zájemce 
připravila řadu prohlídek centrem města, 
ale také vstupy na běžně nepřístupná místa. 
Pokud se chcete dozvědět o historii Opavy 
a o lidech, kteří v něm žili, nebo třeba jen 
nakouknout do interiérů kostelů, můžete si 
zarezervovat své místo na jedné z prohlídek.

Noční party na koupáku
Sobotní večer 17. srpna zůstane měst-
ské koupaliště otevřené i po zavírací době  
a nabídne návštěvníkům večírek s koupáním  
a možností si zatančit. O hudební doprovod 
se postará DJ. � (red)

Kultura
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Společné setkání aktérů cestovního ruchu

Ve čtvrtek 30. května se v prostorách 
Mlýnu, vodníka Slámy konalo setkání 
partnerů Turistické oblasti Opavské 

Slezsko a partnerů Opavské Slezsko regionál-
ní produkt. Mlýn vodníka Slámy, nacházející 
se ve vesnici Háj ve Slezsku – Lhota, je známý 
svým kouzelným venkovským prostředím, 
širokou nabídkou zážitků a vynikající kuchy-
ní. Toto místo, které nabízí nejen ubytování  
a restauraci, ale i program s koňmi, se stalo 
ideálním místem pro setkání a diskuzi.

Setkání probíhalo za účasti primátora města 
Opavy Tomáše Navrátila, který je současně 
předsedou spolku Turistická oblast Opavské 
Slezsko. Program nabídl různé prezentace, 
které účastníkům poskytly cenné informace 
a praktické ukázky. Jan Černý, ředitel spolku 
TO Opavské Slezsko, představil plány pro rok 
2024 a zdůraznil význam koordinace mezi 
partnery pro rozvoj regionu. 

Řešilo se také, jak může umělá inteligence 
usnadnit práci v cestovním ruchu a zlepšit 
kvalitu obsahu, či proč je dobré zaměřit 
marketingové aktivity na zahraniční trhy, 
zejména na Polsko a Slovensko. Kolegové z 
Beskyd se věnovali tématu Turistické karty 
a sdíleli úspěšné příklady z jejich oblasti. 
Ivana Frýdlová Děcká z Ostrava Convention 
Bureau představila výhody spolupráce při 
propagaci regionu jako destinace pro kon-
gresovou turistiku, což může přilákat nové 
návštěvníky. 

Setkání v Mlýně vodníka Slámy bylo také 
výbornou příležitostí potkat se s regio-
nálními výrobci. Držitelů značky Opavské 
Slezsko regionální produkt je stále více. 
Naposledy tuto značku rozšířila Bylinková 
farma Víchovi. Anna Víchová je farmaceut-
ka a její muž Lukáš je agronom, dali hlavy 
dohromady a vymysleli dokonale synergic-
ké propojení svých profesí. Na svých bylin-
kových polích u Benkovic a Lipiny pěstují 
byliny, poté je suší a míchají bylinné čaje. 
Byliny si v sezóně rovněž můžete nasbírat 
při samosběru.

Mezi nováčky patří rovněž Kateřina Hajková, 

která ve svém Happy Art ateliéru v Opavě na-
bízí lekce keramiky pro zájemce všech gene-
rací. Certifikát byl udělen také vlastivědným 
publikacím, které vydává Muzeum Hlučín-
ska a vynikajícím koláčům Aleny Jurečkové 
ze Závady. Nabídka regionálních výrobků 
řemeslných i potravinářských je každý rok 
bohatější a pestřejší. Věříme, že i vy si z ní 
vyberete. 

Setkání bylo úspěšné a poskytlo necelým 
šedesáti účastníkům mnoho inspirativních 
nápadů a možností pro další spolupráci. Dě-
kujeme všem partnerům za účast a těšíme se 
na další setkání.

Regionální produkty Opavského Slezska 
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Oční centrum VIDUM 
OD Tipa, Dolní náměstí 9, Opava 
www.vidum.cz

Jedinečný zážitek
na slunci a v autě.

Ordinace  
v Opavě 
k prOnájmu nebO k prOdeji
(bývalá pOšta masarykOva třída)

Ordinace  
v Opavě 
k prOnájmu nebO k prOdeji
(bývalá pOšta masarykOva třída)

Ordinace  
v Opavě 
k prOnájmu nebO k prOdeji
(bývalá pOšta masarykOva třída)

Ordinace  
v Opavě 
k prOnájmu nebO k prOdeji
(bývalá pOšta masarykOva třída)

Ordinace  
v Opavě 
k prOnájmu nebO k prOdeji
(bývalá pOšta masarykOva třída)

Pro více info volejte:

+420 602 540 755

Inzerce
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Kalendář akcíKulturní kalendář

STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA

VEČERNÍ KOUPÁNÍ NA MĚSTSKÉM KOUPALIŠTI – 17. 8., 16.00–22.00, kou-
pání po zavírací době s hudebním doprovodem

PROMENÁDNÍ KONCERTY DECHOVÝCH HUDEB

Dolní náměstí
7. 7., 10.00 DO HRADEC
14. 7., 10.00 KOBEŘANKA
21. 7., 10.00 HASDECH BOLATICE
28. 7., 10.00 SLEZSKÁ KAPELA
4. 8., 10.00 HRADEČANKA
11. 8., 10.00 HLUČÍŇANKA
18. 8., 10.00 SLATINA
25. 8., 10.00 DOLNÍ ŽIVOTICE

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE

OBECNÍ DŮM

Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
EXPOZICE K DĚJINÁM OPAVY CESTA MĚSTA – stálá expozice, komentované 
prohlídky s lektorem jsou možné po předchozí telefonické rezervaci a domlu-
vě na tel.: 730 187 941
POČÁTKY OPAVY / PŘÍBĚH VZNIKU JEDNOHO Z NEJSTARŠÍCH MĚST ČES-
KÉ REPUBLIKY – do 22. 9., expozice Cesta města, výstava
VERONIKA ŽILKOVÁ A BOŘEK SLEZÁČEK – NEMÁŠ PRAVDU DRAHÁ/Ý –  
5. 7., 19.00, terasa Obecního domu, talkshow
BUCHTY A CIMBÁLKA – 12. 7., 19.00, terasa Obecního domu, talkshow  
a koncert
COLORIBUS SPECTACULI – DAVID ŽÍDEK – 15. 7., 17.00, foyer Kavárny Obec-
ního domu, vernisáž výstavy
ANIMÁKUM – 17. 7., 17.00, Galerie Eisler, vernisáž výstavy
SWINGTET – 19. 7., 19.00, terasa Obecního domu, koncert 
DEGUSTACE PIV S PIVOTÉKOU 13º – 26. 7., 19.00 a 20.30, terasa Obecního 
domu, pivní degustace
ALL IMP: IMPROSHOW POD ŠIRÝM NEBEM – 2. 8., 19.00, terasa Obecního 
domu, improvizační divadlo
P.E.T.R – 9. 8., 19.00, terasa Obecního domu, koncert
CLOWNFISH SUNSET DRUM’N’BASS– 16. 8., 19.00, terasa Obecního domu, 
koncert
LETNÍ KONCERT 3+1 BAND NA TERASE – 23. 8., 19.00, terasa Obecního 
domu, koncert
KOLLEKTIV TROPPAUER SUNSET – 30. 8., 19.00, terasa Obecního domu
KOFE-IN – 31. 8., 19.00, terasa Obecního domu, koncert

DŮM UMĚNÍ A KOSTEL SVATÉHO VÁCLAVA

Pekařská 12, Opava, tel.: 553 791 947 / 734 862 481, www.oko-opava.cz
MATĚJ FRANK / SMRT SLUNCE. PRÁZDNÁ MÍSTA – do 18. 8., Dům umění, 
výstava
HANS PETER KUHN: NEVYMEZENÁ KRAJINA IV – do 18. 8., Dům umění, 
výstava
MÍŠA NOVÁ – do 18. 8., Dům umění, kostel. sv. Václava, výstava
JANÁČKOVA FILHARMONIE V OPAVĚ – 18. 7., 19.00, kostel sv. Václava, abo-
nentní koncert
KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY VÝSTAVY SMRT SLUNCE. PRÁZDNÁ MÍSTA – 
27. 7. ve 14.00 a 8. 8. v 16.00, Dům umění, komentovaná prohlídka s autorem 
Matějem Frankem
KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY VÝSTAVY ZE MĚ – 27. 7. v 15.00 a 8. 8. v 17.00, 
kostel sv. Václava, komentovaná prohlídka s autorkou Míšou Novou

EXTERIÉR
Rezervace a informace na recepci Obecního domu: Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 
791 947 / 734 518 907, www.oko-opava.cz. 
KOMIKS OPPAVIAE / 800 LET OPAVY V KRESBÁCH STUDENTŮ A STUDEN-
TEK ZUŠ – do 1. 9., arkády, výstava
ŠVÉDSKÁ KAPLE – každá prázdninová neděle, 10.00–18.00, zpřístupněný 
objekt
KAPLE BOŽSKÉHO SRDCE PÁNĚ (KLÁŠTER MARIANUM) – 2. 7. a 27. 8., 
17.00, komentovaná prohlídka, nutná předchozí rezervace 
STUDENTI CKNŘ – 4. 7., 17.00, arkády, koncert studentů Církevní konzerva-
toře Německého řádu

KONKRATEDRÁLA NANEBEVZETÍ PANNY MARIE – 9. 7. a 6. 8., 17.00, sraz 
na Rybím trhu, komentovaná prohlídka, nutná předchozí rezervace
KOSTEL SVATÉ HEDVIKY – 11. 7. a 29. 8., 17.00, komentovaná prohlídka, 
nutná předchozí rezervace
JANÁČEK&ŠOLTIS – JAZZ DUO – 11. 7., 17.00, arkády, koncert
ŽIDOVSKOU OPAVOU – 13. 7. a 18. 8., 17.00, pomník zničené synagogy, ko-
mentovaná prohlídka, nutná předchozí rezervace, možnost zapůjčení obra-
zového průvodce oproti vratné kauci 200 Kč
ŠVÉDSKÁ KAPLE A KATEŘINSKÝ HŘBITOV – 14. 7. a 11. 8., 17.00, komento-
vaná prohlídka, nutná předchozí rezervace
ŽIDOVSKÝ HŘBITOV – 16. 7., 16.30, komentovaná prohlídka, nutná před-
chozí rezervace
ZMIZELÁ OPAVA – 18. 7. a 8. 8., 17.00, sraz před Obecním domem, nutná 
předchozí rezervace, možnost zapůjčení obrazového průvodce oproti vratné 
kauci 300 Kč
BOSOBOS – 18. 7., 17.00, arkády, koncert
TRADIČNÍ OPAVSKÝ PTAČÁK – S NÁDECHEM STŘEDOVĚKU – 20. 7., 13.00
PO STOPÁCH OPAVSKÉ ŠLECHTY – 21. 7. a 22. 8., 17.00, sraz před Obecním 
domem, komentovaná prohlídka, nutná předchozí rezervace
MĚSTSKÝ HŘBITOV – 23. 7., 17.00, sraz u hlavní brány, téma prohlídky – 
Opava hlavním zemským městem, nutná předchozí rezervace
OPAVSKÉ HRADBY – 25. 7., 17.00, sraz před Obecním domem, komentova-
ná prohlídka, možnost zapůjčení obrazového průvodce oproti vratné kauci 
300 Kč, nutná předchozí rezervace
VÝTVARNÉ PLENÉRY S MÍŠOU NOVOU – 25. 7., 1. 8., 22. 8., 29. 8., 17.00, 
arkády, výtvarný plenér
JANÁČEK&ŠOLTIS – JAZZ DUO – 25. 7., 17.00, arkády, koncert
PROMĚNY OPAVSKÝCH ULIC – PANSKÁ ULICE/MASARYKOVA TŘÍDA –  
30. 7. v 17.00 a 17. 8. v 15.00, sraz před Obecním domem, komentovaná pro-
hlídka, možnost zapůjčení obrazového průvodce oproti vratné kauci 300 Kč, 
nutná předchozí rezervace
KOSTEL SVATÉHO VOJTĚCHA – 31. 7. a 13. 8., 17.00, komentovaná prohlíd-
ka, nutná předchozí rezervace
PROMĚNY OPAVSKÝCH PROMENÁDNÍCH PARKŮ – 1. 8., 16.00, sraz před 
Obecním domem, komentovaná prohlídka, možnost zapůjčení obrazového 
průvodce oproti vratné kauci 300 Kč, nutná předchozí rezervace
VENDY FLAGAROVÁ A HONZA KYJOVSKÝ – 1. 8., 17.00, arkády, koncert
BAROKNÍ OPAVOU – 3. 8., 17.00, sraz před Obecním domem, komentovaná 
prohlídka, nutná předchozí rezervace
1+1 – 8. 8., 17.00, arkády, koncert
TRADIČNÍ OPAVSKÝ PTAČÁK – 10. 8., 13.00
OPAVA SECESNÍ – 15. 8., 17.00, sraz před Obecním domem, komentovaná 
prohlídka, nutná předchozí rezervace
NAD OSTROŽNOU – 15. 8., 17.00, arkády, koncert
MĚSTSKÝ HŘBITOV – 20. 8., 17.00, sraz u hlavní brány, komentovaná pro-
hlídka na téma opavští Češi, nutná předchozí rezervace
ABV BLUES & SWING – 22. 8., 17.00, arkády, koncert
ADÁN SÁNCHEZ BAND – 29. 8., 17.00, arkády, koncert

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM

HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA A MÜLLERŮV DŮM

OPAVA JUBILEJNÍ (S malíři po opavských zákoutích, Osobnosti známé a ne-
známé, Městské muzeum) – do 3. 11., výstava
INGERENCJE – do 31. 8., výstava polské umělkyně Małgorzaty Łuszczak
SPOLEČNÝMI SILAMI – HABSBURKOVÉ A ZEMSKÉ HLAVNÍ MĚSTO OPA-
VA –do 29. 9., výstava
PLASTY JAKO DOBRÝ SLUHA, ALE ŠPATNÝ PÁN – do 29. 9., interaktivní 
výstava o historii a současnosti plastů
OPAVSKÝ ZÁMEK ZBOURÁN – 130 let od zbourání nejstarší budovy v Opa-
vě – exteriérová výstava
PARAŠUTISTÉ PROTI NACISMU – Pozapomenuté příběhy ze Slezska a se-
verní Moravy – exteriérová výstava

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE

OPAVA JUBILEJNÍ: SRDCE A DOMOV – výstava o literárních tradicích a sou-
časnosti Opavska

NÁRODNÍ PAMÁTNÍK 2. SVĚTOVÉ VÁLKY, HRABYNĚ

OPAVA VÁLEČNÁ – Opava a Opavsko za II. světové války, výstava
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Slezské derby Opava vers. Wrocław
V rámci oslav 800 let města Opavy neza-
pomíná město ani na pohyb a sport. Další 
takovou akcí bude v sobotu 6. 7. přátelský 
fotbalový zápas mezi SFC Opava a Śląsk 
Wrocław, druhým týmem posledního roč-
níku Ekstraklasy, tedy nejvyšší polské ligy. 
Utkání na stadionu v Městských sadech za-
čne v 16 hodin.	 (mak) 

Piknik v Městských sadech
První ročník pikniku v Městských sadech se 
uskuteční 13. 7. od 10 do 20 hodin. K dispozi-
ci bude připravená zábava pro děti v podobě 
workshopů nebo skákacího hradu, dospělí 
ocení skvělé jídlo, letní drinky a výběrovou 
kávu. Pochutnat si můžete třeba na speciali-
tách z Taste of India, Tessa sushi bistro a dal-
ších gastro oblíbenců. 	 (ank)

Smyslohraní pro děti
V sobotu 20. 7. se Městské sady zcela přizpů-
sobí dětem a Festivalu smyslového hraní. 

Připravených bude více než třicet stanovišť 
s různými aktivitami, tvoření z různých ma-
teriálů, 2x90 minut hraní a zábavy. Pro děti 
a rodiče budou k dispozici také stánky s ob-
čerstvením. Více informací najdete na www.
festivalsmyslovehohrani.cz.	 (ank) 

Zahrada plná chutí
V areálu Vily Vančurova se i letos 27. 7. od  
10 do 19 hodin uskuteční festival Zahrada 
plná chutí pořádaný známým bistrem Pe&Pa 
JEDE. Připravené budou skvělé domácí limo-
nády, letní drinky a Pivotéka 13° nabídne za-
hraniční i lokální piva. Více informací najdete 
na sociálních sítích Pe&Pa JEDE.	 (ank)

Workshop letní kytice
Spolek Kapradí a Kytky z kapradí zvou na 
workshop vázání letních kytic, který se usku-
teční v pátek 2. 8. v Opavě. Náplní bude 
vázání luční kytice a tvoření s lučními a za-
hradními květinami, které pěstují v Lučním 
sadu. Více informací o workshopu a nutnou 

rezervaci můžete vyřídit přes e-mail: katka@
kapradi.org.	 (ank)

Indiáni v Arboretu
O víkendu 17. a 18. 8. si v Arboretu v Novém 
Dvoře můžete vyzkoušet, jaké to je být indi-
ánem. Dozvíte se, jak žili indiáni, v čem by-
dleli nebo jaké používali zbraně. Atmosféra 
Divokého západu bude prostupovat všemi 
kouty botanického parku. Těšit se můžete na 
ukázky indiánského teepe, výrobu originál-
ních indiánských ozdob, tábor lovců kožešin, 
dobové zbraně, komentované prohlídky par-
ku, soutěže pro děti a mnoho dalšího. Více 
informací na webu www.szm.cz.	 (ank)

Pozvánky

Kalendář akcíKulturní kalendář

NETRUCHLETE PRO MNE – výstava o justiční vraždě generála Heliodora Píky
VÁLEČNÝ ROK 1944 – výstava

ARBORETUM NOVÝ DVŮR
NAŠE LESY – botanicko-dendrologická výstava

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ

Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA 

SETKÁNÍ V SERIGRAFIÍCH VLADIMÍRA PRECLÍKA A ZDENY FIBICHOVÉ – 
do 30. 8., výstava
ZAPOMENUTÉ ZÁLOŽKY – 3. 7. – 30. 8., výstava
„INDIÁNSKÉ“ ODPOLEDNE – 17. 7., 10.00, Křížkovského sady
MALOVANÉ ODPOLEDNE S ADOLFEM DUDKEM – 24. 7., 10.00, pod Ptačím 
vrchem, setkání s dětským ilustrátorem a jeho kreativním divadlem
NÁMOŘNICKÉ DOPOLEDNE V PARKU – 14. 8., 10.00, Křížkovského sady

POBOČKA KATEŘINKY

PÍSMENKOVÁ POLÍVKA – do 30. 8., výstava klauzurních prací žáků SŠPU 
Opava

POBOČKA KYLEŠOVICE

OPAVSKÁ PŘÍRODA A PTÁCI – do 30. 8., výstava

KUPE

Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 602 250 559, www.kupecko.cz
VÝSTAVY: Mistři volantu: Ladislav Galgonek, výstava fotografií, Stálé ex-
pozice: Opava železniční (na plotě u parkoviště a v objektu vedle KUPE), 
Kurtnafurt (expozice Kurta Gebauera)
KINO: (začátky v 18.00, není-li uvedeno jinak) – Priscilla (2. 7.), Vzor (3. 7.), 
Ve jménu cti (9. 7.), FAMU GOLD (10. 7.),  Královská opera Andrea Chénier  
(16. 7., 17.00), Zápisník alkoholičky (17. 7.), Zahradníkův rok (19. 7., 18.30, 
beseda s režisérem Jiřím Havelkou po první projekci), Zahradníkův rok  
(23. 7.), Děti těch druhých (24. 7.), Birthday girl (30. 7.), Papežův zákon (31. 7.) 
Pes Baskervillský (6. 8.), Kaskadér (7. 8.), Eos Leonardo (13. 8.), Mord  
(14. 8.), Vlny (20. 8.), Hypnóza (21. 8.), Miki (27. 8.), Kos (28. 8.)
AKCE: Letní swingová tančírna s kapelou Jan on Holiday (4. 7., 18.00), Let-
ní swingová tančírna s kapelou AV Blues & Swing (18. 7., 18.00), Beseda  
s režisérem Jiřím Havelkou po první projekci filmu Zahradníkův rok  

(19. 7.), Letní swingová tančírna s Jazz today (1. 8., 18.00), Letní swingová 
tančírna s hudbou Schnyder/Beneš/Hajtmánek (15. 8., 18.00), Na vodárně 
s … Václavem Marhoulem (17. 8., 17.00), Letní swingová tančírna s kape-
lou Frenchpress (29. 8., 18.00)
HUDBA: Gwyn Ashton a Jana Vejsadová (12. 7., 19.00), Letní oldies párty 
vol. 1 (2. 8., 19.00), Jarem být (29. 8., 19.00), Letní oldies párty vol. 2 (30. 8., 
19.00)
LETNÍ KINO: Zahradníkův rok (19. 7., 21.15), Zápisník alkoholičky (16. 8., 
20.30), Vlny (23. 8., 20.30) 

KAVÁRNA U MODRÉHO ZVONKU – MINORIT OPAVA

Masarykova třída 39 Opava, e-mail: info@minorit-opava.cz, tel.: 737 286 726
VEČER S AKORDEONEM – 4. 7., 18.00, hraje Hana Kosková
HUDEBNÍ VEČER SE SYLVOU PEKAŘOVOU A VERONIKOU FRÉLICHOVOU 
– 11. 7., 18.00
VĚDOMOSTNÍ KVÍZ – 24. 7., 18.00
SWINGOVÁ TANČÍRNA – 28. 7., 19.00–22.00
LETNÍ OPERETNÍ VEČER S OLGOU PROCHÁZKOVOU – 1. 8., 18.00
SRPNOVÝ VĚDOMOSTNÍ KVÍZ – 28. 8., 18.00

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE

ATLETICKÝ CIRKUS – 20. 8., 12.30, Dolní náměstí
LETNÍ KONCERT RÁDIA BLANÍK – 23. 8., 17.00, Dolní náměstí, vystoupí Ja-
nek Ledecký, Leona Machálková, Jakub Smolík a Kapela Rádia Blaník
PONY EXPRESS – 23. 8., 17.00–20.00, Park za Slezankou
PETER ABLIGNER: NICHT WIR /NE MY – do 15. 8., Galerie Cella, více na www.
bludnykamen.cz
KATALIN LADIK – od 27. 8., Galerie Cella, více na www.bludnykamen.cz

Kulturní kalendář v Hlásce je limitován místem. Na stránkách zpravodaje jsou 
zveřejněny jen akce tradičních kamenných institucí. Seznam všech akcí včetně 
sportovních, kurzů a workshopů je publikován v Kalendáři akcí umístěném 
na titulní straně webu města www.opava-city.cz. Sledujte také stránky fb 

Kulturní Opava.

Příspěvky do kalendáře zasílejte vždy do 12. dne v měsíci na e-mail: 
kalendar@opava-city.cz.
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Lenka Carbolová. Foto: archiv OBB

Pečující roku 2024 je Lenka Carbolová

Cenu ministra práce a sociálních věcí 
Mariana Jurečky Pečující roku 2024 
získala Lenka Carbolová z organizace 

Opavskem bez bariér. Cílem ocenění, udě-
lovaného již devět let, je upozornit širokou 
veřejnost na důležitost neformální péče, 
tedy domácí péče o seniory, blízké s hendi-
kepem či dlouhodobě nemocné, a oceňuje 
obětavost konkrétních pečujících. Slavnost-
ní vyhlášení a předání ocenění se konalo  
6. června v Jihlavě v rámci události Fórum ro-
dinné politiky.

Lenka Carbolová stojí za mnohými akcemi 
a je iniciátorkou řady skvělých nápadů. Tím 
nejnovějším je Klub neformálních pečovate-
lů, který vznikl v Opavě v květnu. 

Lenka také neustále hledá možnosti, jak 
pomoci druhým lidem, ať už je to zpro-
středkování Euroklíče, který umožňuje zdra-
votně postiženým otevřít nejen toalety, ale 
umí také zpřístupnit plošiny či výtahy v EU, 
nebo třeba integrační hřiště pro děti s hen-
dikepem, které loni s manželem přihlásili do 
Nápadů pro Opavu a uspěli. Letos se snaží 
pomocí sbírky získat prostředky na jeho roz-
šíření o velkou houpačku, na které si mohou 
hrát jak zdravé, tak děti na vozíčcích: „Vejde 
se tam celkem deset děti, z toho mohou být až 
čtyři děti na vozíčku. Ty zdravé pak houpou i ty, 
které to sami nedokáží,“ hodně zjednodušeně 
popisuje Lenka Carbolová další cíl Opavskem 
bez bariér.

Vedle práce v neziskové organizaci Opavs-
kem bez bariér jí už dlouhé roky zaměstnává 

péče o vážně nemocného manžela. „Tehdy to 
přišlo jako blesk z čistého nebe. Před dvanácti 
lety byl Pavel špatně diagnostikován a my jsme 
zjistili, že má na mozku zhoubný nádor. Násle-
dovala velmi složitá operace s nejistým výsled-
kem, dlouhá nepřetržitá onkologická léčba. 
Učil se mluvit, psát, počítat a číst. Lékaři mu teh-
dy dávali jen pár let života, ale dokázali jsme to 
a dnes společně pomáháme jiným zdravotně  
a tělesně postiženým bez ohledu na jejich věk  
a v neposlední řadě jejich neformálním pe-
čovatelům,“ říká Lenka Carbolová, které tak 
tehdy z ničeho nic k péči o tři děti přibyly  
i starosti o manžela. Stát byl ale k takovým 

případům ještě skoupý, byly to těžké roky, 
které se podařilo zvládnout. Dnes je trvale 
upoután na vozíku, ale nevzdal to a začal 
společně s Lenkou bojovat za sebe i druhé. 

Jejich prvním krokem bylo otevření pro-
jektu Bezbariérová Opava a společně  
s městem vytvořili Mapu přístupnosti, aby 
usnadnili vozíčkářům a rodičům s kočárky 
pohyb po městě. Mapu přístupnosti ocenila  
i Národní rada osob se zdravotním postiže-
ním ČR cenou MOSTY. Pak začali Carbolovi 
služby rozšiřovat až do dnešních rozměrů. 
„Za ty roky člověk získá řadu zkušeností a ty 
může předávat dál. Ve světě, kde lidem zdraví 
moc nepřeje, je krásné, když dokážete druhé-
mu pomoci třeba jen radou. Práce v této oblas-
ti není snadná, je to pověstný běh na dlouhou 
trať. Stojí to však za to, když dokážete někomu 
s těžkým údělem udělat třeba malou radost, 
rozzářit oči či vykouzlit úsměv,“ konstatuje lau-
reátka ceny Pečující roku 2024. 	 (mak)

Navštivte Dům sv. Cyrila a Metoděje 
Při příležitosti svátku věrozvěstů bude v pá-
tek 5. 7. veřejnosti otevřen Dům sv. Cyrila  
a Metoděje pro zrakově postižené ve Vlašto-
vičkách. Akce, která bude součástí obecních 
oslav svátku Cyrila a Metoděje, začne ve  
14 hodin mší svatou ve zdejší kapli, následně 
bude připravena prohlídka budovy s ukáz-
kou pomůcek pro nevidomé i posezení s ma-
lým občerstvením. Dům bude pro veřejnost 
otevřen do 16.30 hodin. Další program v režii 
obce Vlaštovičky bude pokračovat na zdej-
ším hřišti, kde v 15 hodin vystoupí dechová 
hudba Hlučíňanka a v 17 hodin taneční krou-
žek OK Dance. Následovat bude ukázka po-
žárního útoku mladých hasičů z Vlaštoviček 

a ve 20 hodin taneční zábava s kapelou Duo 
Hvězda.	 (red)

Charita se učila šetrné sebeobraně
Každá organizace věnující se poskytovaní 
sociálních služeb se musí vedle kvalitní péče  
o klienty postarat také o zajištění bezpeč-
nosti pro své zaměstnance. Proto se učili pra-
covníci Charity Opava, pracující v sociálních 
službách s klienty s rizikovým chováním, ve 
dvoudenním školení, jaký je rozdíl mezi kla-
sickou sebeobranou a šetrnou sebeobranou 
používanou v sociálních službách. Vedl ho 
odborník na tuto problematiku Pavel Matula, 
který pomohl účastníkům osvojit si postupy, 
díky kterým může být jejich reakce na fyzic-

ké napadení bezbolestná, přiměřená a citlivá 
vůči klientovi.	 (red)

Sleva na tento měsíc platí rovnou na dva
Každý měsíc nabízejí Chráněné dílny Chari-
ty Opava v takzvané „Akci na tento měsíc…“, 
dvacetiprocentní slevu na některý ze svých 
výrobků. O prázdninách bude možno koupit 
zboží o pětinu levněji hned celé dva měsíce. 
Za výhodnou cenu si budete moci pořídit 
polštáře a povlaky se širokou škálou dekorů 
a motivů. Výrobky nabízí ve svém interneto-
vém obchodě www.kramekprotebe.cz i v ka-
menných prodejnách v supermarketu Terno 
v Opavě–Jaktaři a v prodejně v Obchodním 
centru Breda&Weinstein.	 (red)

Sociální služby

Krátce

Sociální služby a zdravotnictvíSociální služby a zdravotnictví
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Primář Lukáš Stejskal. Foto: archiv SNO

Foto: archiv SNO

Pomozte nemocnici – přijďte darovat krev

Další složité období v roce má před se-
bou Transfúzní oddělení Slezské ne-
mocnice v Opavě. To musí v následu-

jících týdnech zajistit dostatek krve a plazmy 
nejen pro Opavu, ale také pro partnerskou 
nemocnici v Krnově. 

„Léto bývá pravidelně naším strašákem, jelikož 
velká část našich pravidelných dárců krve čer-
pá dovolenou a nemůže tak odskočit darovat 
krev, když jim v nouzi zavoláme,“ vysvětluje 
primář Hematologicko-transfúzního oddě-
lení Lukáš Stejskal. Přesto musí nemocnice 
udělat vše, aby zajistila dostatek životodár-
né tekutiny pro všechny, kdo ji potřebují.  
V současné době jsou zásoby krve v Transfúz-
ním oddělení SNO pod běžným normálem. 
„Chybí nám zásoba téměř všech typů krevních 
skupin. V nemocnici se bez červených krvinek, 
plazmy a krevních destiček od našich dárců 
při léčbě pacientů neobejdeme. Málokdo si 
uvědomuje, že právě krev je snad jediná zá-

zračná tekutina, která se nedá ničím nahradit! 
Krev a léky vyrobené z plazmy se používají  
v naší nemocnici v několika desítkách případů 
denně – u stavu různých typů krvácení, podá-
váme je vážně nemocným pacientům s poru-
chou krvetvorby, po chemoterapii, při selhání 
ledvin, jater nebo u velkých operací, jako jsou 
operace břišní dutiny, výměn velkých kloubů, 
mohou být potřeba u komplikovaných porodů 
a tak bych mohl pokračovat,“ uvedl primář.

Z nemocnice tedy prosí všechny, kdo mají  
v plánu darovat krev a mohou přijít, aby do-
razili nebo se alespoň objednali ještě před 
svou cestou mimo ČR a „nechali své krvin-
ky doma“ pro nemocné v Opavě či v Krno-
vě. Transfúzní oddělení Slezské nemocnice  
v Opavě je v provozu každý pracovní den od 
6 do 11 hod. Doporučuje se, aby si zájemci  
o dárcovství krve dopředu rezervovali termín 
k odběru na bezplatné lince 800 800 127.  
V případě, že chcete jít darovat krev popr-
vé, podívejte se předem na webové stránky 
Slezské nemocnice www.snopava.cz/paci-
enti/darci-krve, kde jsou vypsány podmínky 
k dárcovství krve a další důležité informace. 

„Budeme velmi vděční za každého nového 
dárce, případně partu dárců! Nemusíte za-
chránit celý svět, ale darováním krve nám 
pomůžete zachránit jeden lidský život! Všem 
dárcům moc děkujeme,“ dodal primář Lukáš 
Stejskal.	 (red)

Dvacet monitorů dechu v celkové hod-
notě 50 000 Kč převzalo v červnu 
dětské oddělení Slezské nemocnice  

v Opavě. Primáři Daliboru Hudcovi je osobně 
předala ředitelka nadace Křižovatka Michae-
la Špunarová. 

Na nové monitory dechu přispělo několik 
opavských společností, osm dalších bylo za-
koupeno díky podpoře anonymního dárce. 
Nadace pak zprostředkovala předání monitorů 
dechu mezi dárcem a nemocnicí. Tyto přístroje 
jsou vítanými pomocníky během prvního roku 
života dítěte, kdy může dojít k nepravidelnému 
dýchání nebo dokonce k zástavě dechu. Zpo-
malení nebo zástava dechu může způsobit jak 

syndrom náhlého úmrtí kojenců, nachlazení, 
vysoké horečky či jiný chorobný stav. „Při de-
chové zástavě delší než 20 vteřin nebo při sní-
žení dechové frekvence pod 10 dechů za minu-
tu upozorní zvukový a světelný signál přístroje 

personál nemocnice nebo rodiče, díky čemuž 
může být dítěti ihned poskytnuta první pomoc. 
Monitor zároveň dokáže odhalit i mělké dýchá-
ní či apnoické pauzy,“ popsal funkci monitoru 
primář Dalibor Hudec.

Modernizace kožního a očního oddělení
Do letošních prázdnin vstupuje SNO s nově 
zrekonstruovaným kožně-očním oddělením 
v prostorách chirurgického pavilonu V. Pro 
pacienty vyžadující hospitalizaci je připrave-
no v upraveném interiéru oddělení 24 lůžek.

Výběr celodenní stravy z jídelního lístku
Porodnice SNO připravila novinku pro všech-
ny maminky na oddělení šestinedělí. Nově je 
v nabídce výběr celodenní stravy z jídelního 

lístku – s ohledem na individuální potřeby 
maminek. Během pobytu mají maminky také 
možnost využít konzultace s nutriční terapeu-
tkou. Jídla zohledňují potřeby jak těhotných, 
tak žen kojících po porodu. Oproti běžné ra-
cionální stravě jsou více bohatá na energii, 
bílkoviny a omezení nadýmavých a výrazně 
dráždivých jídel. Dále je na výběr z diety be-
zezbytkové, diabetické nebo vegetariánské, 
svačinky z mléčného baru a jídla vhodná 
pro maminky s nutným dietním omezením,  

s potravinovou alergií či různou potravino-
vou intolerancí.

Sbírka bude pokračovat
Houpačka, vhodná pro vozíčkáře, kterou 
chce Opavskem bez bariér doplnit integrační 
dětské hřiště v Dostojevského ulici, sice v Ná-
padech pro Opavu neuspěla, ale i tak finanč-
ní sbírka na ni pokračuje. Organizátoři slibují, 
že se s pokladničkami potkáme na různých 
akcích, které se ve městě budou konat. (mak)

Novorozené děti hlídá 20 nových monitorů

Sociální služby

Krátce

Sociální služby a zdravotnictví
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BAGRY

 BLB A ELSA

BRAL HESLO

HEJ, OBLAK !

HONZÍK POMEJE

JEN BLAHO

KABELA STB

KOL PÁSÁVÁ ONA

NESNÍ TO LIST

OBAL LATU !

5

4 6

6 4

1 3 2

6 4 9

9 2

9 1

9

Pomůcka:
Pracovní  

stůl
Ochrana 

zboží Nerozumný Okresní archiv 
(zkr.)

SPZ okr.  
Veľký Krtíš Staroarmén

Starořímská 
bohyně  

štěstí

Nitrid  
tantalu

Biblický 
praotec

Lidové 
přitakání

Německy 
„když“

Matčina  
sestra Tělovědec Vojenské  

boty
als, Ekl, 

anarnak, nao

Pořadový  
povel

Vřídek  
na sliznici

Obyvatel 
Sumatry

Mrak

Anglicky 
„náklad“

Žen. jméno 
(13. 8.)

Nasnímat Vojenské lůžko

Čínský  
hudební  

bicí nástroj
 

Vorvaňovec Plátěné 
přístřeší

Moravská 
metropole Černí ptáci

Zájmová 
organizace

Anglicky 
„umění“

Polní plod. 
(sloven.)

Zn. čisticího 
prášku

Obvazek Zhotovovat 
šaty

Duchoven- 
stvo

Vyhynulí  
savci

Profesor 
(studentský 

slang)

Poslední 
Rožmberk

Předložka  
se 2. p.

Perské  
koberce Malá árie

Krást

TAJENKA

Inic. lezce 
Ondry

Anglicky  
„oves“

Umělecká 
dílna Stř. stupeň 

kambria Krůpěj
Šumavské 

jezero Hlína

Obvazový 
materiál

Zdrhovadlo Jméno 
plochodrážníka 

Olsena

Trychtýř. moř.
pobřeží

Solmizační 
slabika

Býv. název 
TokiaKterá (zast.)

Šípový jed

Ustálený 
obyčej

Čes. herec 
(Jan,1946)

Ona Chem. zn. 
osmia

Zvuk hodin Valné  
shromáždění Otázka

Latinský 
překlad bible

Slovensky 
„velbloudi Kolonie

Prázdninová křížovka
Tip na výlet. Náš dnešní tip je ideální pro výlet na kolech či vlakem a uvítají ho zejména rodiče s dětmi. Cílem je (tajenka) rozkládající se na ostrově mezi řekou Opavou 
a mlýnským náhonem v Háji ve Slezsku – Lhotě. Je to místo posazené v krásné krajině, příhodné pro relaxaci a s nádechem historie. Budova vodního mlýna, připomínaná 
již v 15. století, byla mnohokrát přestavována a její současná podoba pochází z let 1946–1947. Je zde i ukázka dobového zařízení.

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 
znění tajenky křížovky, od nás získají plátěnou tašku s logem oslav. 
Zvlášť vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné odpově-
di na přesmyčky, sudoku i křížovku. Ten dostane navíc plechový hrnek  
s logem oslav. Své odpovědi zasílejte do 12. července, a to buď na ad-
resu: Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 746 01 
Opava, nebo e-mailem: zabava@opava-city.cz. Odevzdat je můžete 
také na podatelně magistrátu. Tajenka červnové křížovky zní: Táta vypil 
pět piv z kelímků na kofolu. Řešení sudoku je: potok Hoštata. Přesmyč-
ky – čočka, boby, kadeřávek, brokolice, kedluben, kopr, špenát, česnek, 
salát, kapusta. Hrnek na kávu s logem oslav si v redakci Hlásky mohou 
vyzvednout: Vladimír Slanina, Eva Kavanová a František Šenk. Keramic-
ký věšák ve tvaru Hlásky navíc získává Milan Montag. 

Přesmyčky
Míčové hry (1). Přesmýknutím hlásek dostaneme deset názvů míčo-
vých her. Interpunkční znaménka do řešení nepatří.

Sudoku s ciferníkem
Ráno. Žena se probudí o něco později než její muž. „Kolik je hodin?“ 
zakňourá rozespale. „Ještě spi, je teprve pět hodin.“ „A jak je venku?“ Muž 
se zadívá z okna na věžní hodiny a utrousí: (tajenka sudoku). Sudoku 
řešíme obvyklým způsobem s tím rozdílem, že na modře podbarve-
ných políčkách mohou být jen čísla, kterým odpovídá postavení číslic 
na hodinovém ciferníku. Dvojciferná čásla nahradíme jejich ciferným 
součtem (např. 123). Tajenku ve středním řádku odhalíme tak, že za 
čísla 1 až 9 dosadíme písmena: J, A, T, P, K, E, É, Ě, T.

Zábava
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Nové Lublice Opava Opava

Foto CH 
24231

Foto CH 
24143

Foto CH 
24235

chalupa Zahrada s chatkou Zahrádka s chatkou
1.990.000 Kč 1.300.000 Kč 1.630.000 Kč

Vítkov Oldřišov Budišov nad Budišovkou

Foto RD 
24180

Foto RD 
24001

Foto CH 
24252

RD 4+kk RD 6+1 Rekreační chata
4.500.000 Kč 4.990.000 Kč 2.350.000 Kč

Opava Opava Opava

Foto BT 24220 Foto BT 24042 Foto RD 
24172

BT 3+1 BT 3+kk s dvoujgaráží RD 4+kk s komerčním prostorem
6.500.000 Kč 6.100.000 Kč 4.950.000 Kč

Opava, Masarykova třída 25
553 716 551

1realitka@1realitka.cz
www.1realitka.cz

V realitách jako doma. Už od roku 1992
Ing. Ondřej Veselý, MBA, Tomáš Kořistka, Renáta Gratzová, Ing. Václav Hořínek,  

Jana Martínková, Eva Schröterová, Jan Celta, Pavlína Lichá 

Aktuální nabídku najdete na našich vývěskách nebo na stránkách

www.1realitka.cz

PŘEDPOKLADY: 
Odborná kvali� kace pro přímou pedagogickou činnost a praxe podle zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických 
pracovnících a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů; plná svéprávnost; občanská a morální 
bezúhonnost; zdravotní způsobilost; znalost problematiky řízení a obecně závazných právních předpisů zejména 
v oblasti školství.
Obsahové náležitosti přihlášky najdete na www.litultovice.cz.
• Termín pro podání přihlášek: do 12. 7. 2024
• Předpokládaný termín nástupu: 1. 9. 2024
•  Přihlášky podejte (osobně nebo zašlete doporučeně) na adresu:

Městys Litultovice, Litultovice 1, 747 55 Litultovice. 
• Obálku označte heslem: KONKURZ MŠ LITULTOVICE – NEOTVÍRAT!
Ke konkursnímu řízení budou přijaty přihlášky doložené kompletními doklady s vlastnoručním podpisem uchazeče 
včetně jeho kontaktní adresy, telefonu a e-mailu.
Vyhlašovatel si vyhrazuje právo nevybrat žádného z uchazečů a vyhlásit nový konkurz.
Plné znění inzerátu naleznete na www.litultovice.cz.

Městys Litultovice vyhlašuje
KONKURZNÍ ŘÍZENÍ NA OBSAZENÍ PRACOVNÍHO MÍSTA
ŘEDITELE/ŘEDITELKY Mateřské školy Litultovice,
příspěvkové organizace, Litultovice 204, 747 55  Litultovice

Autoškola
NEM
Vladimír Němčanský

Provádíme výcvik na sk.  Am, A1, A2, A, B, B96, B+E, C, C+E, D, L17

Kontakt: Vladimír Němčanský     |    Tel.: 776 015 083,   777 194 238

Provádíme školení referentů, řidičů profesionálů, 
začínajících řidičů a mentorů, kondiční jízdy, přepravu osob

E-mail: nemcansky.vladimir@seznam.cz    |    www.autoskola-nemo.cz

OKNA A DVEŘE 
z různých 
materiálů
e-mail martin.vitasek@mvreal.cz
tel 605987785 / 722965697

www.mvokna.cz

OKNA, KTERÁ DĚLAJÍ DŮM DOMOVEMOKNA, KTERÁ DĚLAJÍ DŮM DOMOVEMOKNA, KTERÁ DĚLAJÍ DŮM DOMOVEM

Na pobočce teď vracíme  
25 % úroků 
 � Za první rok řádného splácení  
získáte část úroků zpět

 � Flexibilní půjčka až 250 000 Kč 

Ilustrativní výpočet dle zákona pro revolvingový úvěr: Výše úvěru 80 000 Kč, roční 
úroková sazba 15,9 %, RPSN 17,1 %, celkem zaplatíte 86 890 Kč. Jednotlivé po sobě jdoucí 
měsíční splátky: 7 727 Kč, 7 638 Kč, 7 550 Kč, 7 462 Kč, 7 373 Kč, 7 285 Kč, 7 197 Kč, 7 108 Kč, 
7 020 Kč, 6 932 Kč, 6 843 Kč a 6 755 Kč. Více na homecredit.cz. Nabídkou nevzniká nárok 
na poskytnutí úvěru. Poskytovatelem je Home Credit a.s. Nabídka platí do 31. 8. 2024. 
Kompletní podmínky najdete na pobočce/na www.homecredit.cz/bonus.

Navštivte nás 

v OC Breda 

&Weinstein  

nebo volejte  

542 100 802

• satelitních kompletů a komponentů
• televizních antén a rozvodů
• kabelové TV a internet
• set-top-boxů
• profesionální měření kvality signálu
•  NOVINKA revoluční řešení TV příjmu 

od JOHANSSON

Petr Prusek

731 442 482

PRODEJ
MONTÁŽ A SERVIS

Inzerce
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Foto: archiv Čtyřlísku

Co bude dál s Dětským centrem Čtyřlís-
tek v Opavě? Na to se představitelů Mo-
ravskoslezského kraje ptají rodiče dětí 

s hendikepem, které využívají sociální, vzdě-
lávací a zdravotní služby tohoto speciálního 
krajského zařízení. Znejistila je informace  
o tom, že se má koncem roku mimo jiné 
zrušit dětský rehabilitační stacionář, který je 
součástí Čtyřlístku. „Je tam cílené vzdělávání  
a perfektní sociální a zdravotní služby v po-
době rehabilitací, logopedie a odlehčovacích 
služeb. Prostě jsou tam všechny služby, které 
pro naše děti potřebujeme. Případné uzavření 
Čtyřlístku by významným způsobem negativ-
ně ovlivnilo nejen životy našich dětí, ale také 
životy a práci nás, rodičů…,“ v tomto duchu 
popsali své obavy moravskoslezskému hejt-
manovi a dalším krajským zastupitelům.

Hejtman Josef Bělica potvrdil, že probíhají 
intenzivní jednání o budoucnosti Čtyřlístku 
s cílem najít nejlepší řešení pro jeho klien-
ty. Se situací se mimo jiné osobně seznámil 
na pracovní schůzce s ředitelem zařízení  
a vedoucími odborů zdravotnictví, sociál-
ních věcí a školství krajského úřadu. V červnu 
o ní jednali také krajští zastupitelé. 

„Budova je zastaralá, plně bariérová, také se 
změnily zákony v sociální oblasti a je nutné 
rozhodnout tak, aby vše odpovídalo legislati-
vě a potřebám klientů,“ uvedl hejtman Josef 
Bělica. Jisté však je, že minimálně v příštím 
školním roce se pro klienty dětského rehabi-
litačního stacionáře nic nezmění.

„Rozumím obavám rodičů o zařízení, které jim 

velmi pomáhá s náročnou péčí o jejich děti. 
Chci je ale ubezpečit, že poskytování služeb dět-
ského rehabilitačního stacionáře, odborných 
ambulancí i mateřské školy při zdravotnickém 
zařízení předpokládáme ve stávajícím režimu 
ještě minimálně ve školním roce 2024/2025,“ 
potvrdil hejtman s tím, že minimálně rok bu-
dou ve Čtyřlístku ve stávající formě a rozsahu 
fungovat také odlehčovací pobyty pro děti. 

Co se ale změní? Kromě dětského rehabili-
tačního stacionáře poskytuje Čtyřlístek ještě 
další sociální a zdravotnické služby, napří-
klad odlehčovací pobyty pro děti včetně 
těch, kde je potřebný zdravotnický personál, 
funguje tam azylový dům pro matky s dětmi 

nebo dětský domov pro děti do tří let, tzv. 
kojeňák. „Právě ‚kojeňák‘ musíme ze zákona 
zavřít. To ale zřejmě nebude nikomu vadit.  
Už teď tam nemáme žádné děti, protože se  
o ně do doby, než se pro ně najdou noví rodiče, 
starají pěstouni. A to je pro miminka a batolata 
rozhodně lepší než ústav. Do konce roku skon-
čí také azylový dům pro matky s dětmi, který 
byl zřízen zejména kvůli válečným uprchlíkům 
z Ukrajiny. V současnosti je tam ubytováno jen 
několik žen a dětí, kterým k jejich spokojenosti 
pomáháme najít si jiné bydlení. Odlehčovací 
pobyty pro děti, kde je potřebná přítomnost 
zdravotnického personálu, se přesunou na jiné 
místo v Opavě, do krajské příspěvkové organi-
zace Sírius,“ upřesnil hejtman Josef Bělica.

Ve Čtyřlístku se minimálně rok nic nezmění

Jak jsou na tom opavské děti s kouřením?

Oblast užívání tabáku a nikotinu se  
v posledních letech výrazně pro-
měnila. Nové alternativy, jako elek-

tronické cigarety, zahřívaný tabák a niko-
tinové sáčky, se stávají populární zejména 
mezi mládeží. Podle Národního výzkumu 
užívání tabáku a alkoholu v ČR 2023 zůstá-
vají cigarety dominantní formou, ale alter-
nativy rostou.

Děti začínají experimentovat s cigaretami 
průměrně v 10 letech. Město ve spolupráci 
se Střední zdravotnickou školou Opava pro-
to každoročně pořádá preventivní program 
pro 4. ročníky základních škol v rámci Světo-
vého dne bez tabáku. Žáci se ve skupinkách 

dozvídají o problémech s kouřením. „Letos 
jsme se zaměřili také právě na nové trendy  
v oblasti kouření a návykových látek, který-
mi jsou nikotinové sáčky. Ty vypadají nená-
padně, ale mohou způsobit vážné psychické  
a fyzické problémy,“ říká k programu Dag-
mar Polášková, protidrogová koordinátorka  
a manažerka prevence kriminality Magistrá-
tu města Opavy.

Program zahrnuje anketu mezi 365 čtvrťáky, 
z níž vyplynulo, že více než 13 % respon-
dentů má zkušenost s kouřením. Cigaretu 
vyzkoušelo necelých 10 % dívek a více než  
17 % chlapců. Chlapci často získali cigaretu 
od rodičů a kamarádů, dívky hlavně od rodi-

čů. Téměř 70 % dětí pochází z rodin, kde ale-
spoň jeden z rodičů kouří.

„Počet dětí s první zkušeností s cigaretou roste,  
s meziročním nárůstem 1–2 %, v době pocovi-
dové až 4 %. Zvyšuje se také počet dětí z neku-
řáckých rodin, které cigaretu vyzkoušely, od roku 
2022 je to kolem 30 %, před covidem to byla po-
lovina,“ doplňuje Dagmar Polášková. Uzavření 
škol a distanční výuka během pandemie tak 
měly negativní dopad i v oblasti kouření.

Světový den bez tabáku, k němuž se Opava 
připojuje již podeváté, připadá na 31. května. 
Cílem je upozornit na celosvětovou tabákovou 
epidemii a zdůraznit prevenci kouření.	 (red)
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Optika HadamčíkOvá s.r.o.
www.optikavh.cz

Holasická 2, Opava
tel.: 778 473 536

ŽivOt Si Žádá Od vaŠiCH Očí víCE - OtEvŘEtE Oči NOvÝm mOŽNOStEm   
kONtaktNí čOčkY + SLUNEčNí BRÝLE 

= dOkONaLá OCHRaNa vaŠEHO ZRakU
 Změříme a vyšetříme vaše oči.
 Zkontrolujeme stav slzného filmu.
  Navrhneme ideální typ pro vás. 
– na jeden den * na 14 dní * na měsíc.
 Věk není překážkou. 
 Předvedeme a naučíme manipulaci s čočkami.
 Doporučíme správnou udržbu a skladování.

Inzerce

Snímky: archiv Jiřího Sýkory

Jiří Sýkora se stane sedmdesátníkem

Jediný závod ho uvedl mezi legendy. Na 
olympiádě v Moskvě roku 1980 se česko-
slovenský běžec s opavskými kořeny roz-

běhl tak, že na trati dlouhé 5 km vytvořil ná-
rodní rekord. Jeho čas 13:24.99 dodnes nikdo 
z Čechů nedokázal pokořit. Běžec se jmenuje 
Jiří Sýkora a letos první červencový den oslaví 
své sedmdesáté narozeniny.

Aby se Jiří Sýkora zapsal do historických tabu-
lek české atletiky, nestačilo jen běžet rychle  
v Moskvě. Předcházely tomu roky dřiny, dři-
ny a dřiny spojené se systémem tréninků, 
logikou a postupnou návazností běžeckých 
dovedností. Týdně naběhal až 200 km, doplň-
kově jezdil na kole a v zimě běhal na běžkách. 

Také v jeho případě si zahrálo roli ono zná-
mé „kdyby“. V mládí, v době studia odborné-
ho učiliště v Bruntále, se vydal na sportovní 
dráhu lyžaře. Prvním „kdyby“ bylo, když jako 
doplňkový sport začal běhat. Druhé „kdyby“ 
se jmenovalo Antonín Petroš. Kdyby si Jiřího 
nevyhlédl a nepřivedl ho jako trenér k atletice, 
nejspíše by Sýkorův krk později neozdobily 
zlaté, stříbrné a bronzové medaile mistra re-
publiky a ani by se nestal rekordmanem. Po-
slední „kdyby“ byli funkcionáři na olympiádě. 
Jiří zde běžel svoji „desítku“. Ale nepostoupil. 
Jak vzpomíná, po desítce mu v Moskvě již 
vystavili zpáteční letenku, ale jemu se ještě 
domů nechtělo. Naopak arogance a nadřa-
zenost tehdejších socialistických funkcioná-

řů mu dala neskutečnou chuť bojovat. A byl  
z toho nečekaný rekord, který na pětikilome-
trové trati drží i po 44 letech… Jen k doplně-
ní: národním rekordmanem se později stal  
i na trati 10 000 metrů. Ale ten mu, na rozdíl 
od „pětky“, vydržel jen necelých dvacet let. 

Během své kariéry si vyzkoušel jak hladké atle-
tické tratě, tak i maraton či orientační běhání. 
Sport ho zavedl do Severní Koreje, Portugal-
stka, Holandska, trénoval s běžci v Etiopii. Ale 
podmínky pro sport nebyly jednoduché a ved-
le běhání si musel Jiří Sýkora zajišťovat vše s tím 
spojené. Také se oženil a měl rodinu. Pracoval  
v tehdejší Minervě a časově byl na hranici svých 
možností. Rozhodl se ukončit aktivní sportovní 
kariéru a věnovat se společně s trenérem Stani-
slavem Mikeskou mladým opavským atletům. 
Ke sportu přivedl svého syna, jméno Sýkora 

tak z výsledkových listin nezmizelo. Radost mu 
dělá i dcera, která se vydala uměleckou dráhou 
a učí děti výtvarnému kumštu.

Dnes je Jiří Sýkora v Opavě známou personou. 
Je zakladatelem spolku Běh Opava a členem 
Rotary clubu Opava, se kterým se podílí na 
řadě dobročinných akcí. Právě on je iniciáto-
rem běžeckých aktivit, ať už určených pro ak-
tivní závodníky, či pro veřejnost. Ikonou mezi 
nimi je Witzenmann Opavská míle, které se 
každoročně účastní na 1 200 běžců od nej-
menších v doprovodu rodičů až po ty, kteří Sý-
korův rekord sledovali na vlastní oči v televizi. 
Už teď se připravuje její 12. ročník, který se 
letos začátkem září poběží i jako připomínka 
800. výročí povýšení Opavy na město. V roce 
2020 byl Sýkora také organizátorem akce, kdy 
chtěl, ať už jeho rekord někdo překoná. Na 
opavský Tyršův stadion se sjeli nejlepší čeští 
běžci, mezi nimi i syn Jan, ale rekord stejně ne-
padl. Zůstal i nadále spojený s jeho jménem. 

Držíme palce, ať se Jiřího drží pevné zdraví 
stejně, jako se jej drží jeho rekord z Moskvy.

Sport
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Naše zkušenosti, Vaše spokojenost

Postaráme se o prodej nebo pronájem Vaší nemovitosti
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Inzerce

Foto: Real Top

Čtyři sta tisíc korun. Přesně to je částka, 
kterou na závěr benefičního utkání 
Osobnosti Opavy vs. Osobnosti spor-

tu a kultury Real Top předal opavský primá-
tor Tomáš Navrátil, kapitán hostů Ivan Trojan  
a spoluorganizátor akce, fotbalová hvězda 
Libor Kozák, těm, komu pomoc náležela – Pa-

ťulce Keis a sourozencům Adélce a Matymu 
Markovým. Pomohli k tomu hlavně diváci  
a jejich vstupné, tedy Opavané, kteří do 
ochozů stadionu SFC v Městských sadech 
přišli a vytvořili skvělou sportovní atmosfé-
ru, jakou si taková akce určitě zasloužila. Ke 
konečné částce přispělo také město Opava  

a dražba dresů, kterou řídila další hvězda 
opavské kopané – Petr Švancara. 

Vlastní utkání skončilo smírně 6:6. Důležitěj-
ší však bylo, že se podařilo získat prostředky 
pro trochu snadnější život těm, kteří si svůj 
osud sami nevybrali.	 (mak)

Cyklovýlet za Fidorkou a Kofolou
Do Opavy na Fidorku, do Krnova na Kofolu. 
Také letos, konkrétně 31. 8., se připravuje 
cyklistická vyjížďka, která povede po trase 
cyklostezky číslo 55 mezi Opavou a Krno-
vem. Po cestě narazíte na spoustu zajíma-
vých stanovišť s aktivitami nejen pro děti. 
Stačí jen nasadit přilby, šlápnout do pedálů 
a vydat se na zábavný výlet.	 (red)

Do Opavy opět míří Atletický cirkus
V úterý 20. 8. proběhne na Dolním náměstí 
v Opavě tradiční exhibiční závod ve skoku 
o tyči – Atletický cirkus. Hlavním bodem 

programu bude závod 3. ročníku Lesákova 
memoriálu. Přebor mládeže začne ve 12.30, 
dětský trojboj ve 14.30 a hlavní soutěž od-
startuje v 16.30 hodin. V hlavním závodě se 
představí nejlepší tyčkaři z Česka, včetně čer-
stvých finalistů z mistrovství Evropy – Holého 
a Ščerby. Pozváni jsou také elitní závodníci  
z Polska a Slovenska. Domácí TJ Sokol Opa-
va bude reprezentovat vycházející hvězda  
a účastník juniorského mistrovství Evropy  
i světa Jan Krček. Před hlavním programem 
se uskuteční přebor mládeže České obce so-
kolské a pro sportuchtivé děti bude připra-
ven trojboj. Hlavní program obohatí vystou-

pení gymnastek SGD Špičková, Divošky SGK 
Opava a všestrannost Sokola Opava.	 (red)

Opavská míle se hlásí o slovo 
Běh pro všechny, Witzenmann Opavská míle 
se už blíží. Letos se trať dlouhá 1 609 m po-
běží 11. 9., tradičně startuje na Olomoucké 
ulici, ale v novém čase v 17.30 hodin. Cíl  
a prezentace závodu bude opět na Horním 
náměstí. Na startu se sejdou jak děti, mlá-
dež, hendikepovaní, rekreační sportovci  
i profesionálové, rodinné, školní a také firem-
ní týmy. Registrovat do závodu se můžete na  
www.opavskamile.cz.	 (mak)

Paťulka, Adélka a Maty dostali 400 tisíc

Sport


